

LAS OPERACIONES EN FRANCIA

Batallas en el Vístula y en los Cárpatos

SIGUE EL BOMBARDEO DE LOS DARDANELOS

Francia y Alsacia

Hablemos de las operaciones en el frente occidental. Su importancia es secundaria. Sin embargo, prueban que se van acercando los días críticos de la gran ofensiva liberadora.

En Bélgica y la Flandes francesa, todo se limita a cañoneos y escaramuzas. En el Artois y en la Champaña oriental, se pelea con más encarnamiento. Y en Alsacia, franceses y alemanes batallan con extraordinaria obstinación. Mas nada de lo sucedido en estos últimos días desde Lombardtye á la frontera suiza responde á planes de conjunto, meditados y desarrollados por los grandes jefes. Se trata, nada más, de ataques y defensas locales, hechos con fines meramente tácticos.

En los comunicados de los últimos quince días suenan mucho los nombres de «Alturas de Notre Dame de Lorette», «Arras» y «La Bassée».

Entre esta población y Arras, la desdichada capital del Artois—que es un montón de ruinas—las posiciones alemanas forman un saliente que penetra en las líneas enemigas. Tenaz y pacientemente los aliados han ido reduciendo ese saliente, limándolo, por decirlo así, con sucesivas tomas de trincheras y de puntos de apoyo.

Alarmados, los teutones han iniciado una enérgica ofensiva y lograron recobrar varias de las trincheras que habían perdido en febrero y principios de marzo. Los franceses han contraatacado, y hoy se pelea desde La Bassée á Arras. Según las noticias que tenemos, el frente alemán, en esa región, va desde La Bassée á Bully-Grenay, siguiendo una serie de pequeñas colinas. A dos kilómetros al Sur de Bully-Grenay se alza Aix-Noulette. Continúa por el ancho camino de Aix-Noulette á Arras.

En la zona septentrional, los aliados atacan desde Rutoire y Vermelles. En la meridional, por la altura de Carency, que los germanos tienen fortificada. Lens es el objetivo de las acometidas. Quieren los franceses reconquistar la región minera, mas esto es muy difícil, porque sus adversarios la han convertido en una formidable fortaleza, utilizando todos los obstáculos en que tan accidentado terreno abunda.

En Champagne oriental se lucha con ardimiento al Norte de Perthes y al Noroeste de Deusejour, en ese Dormois triste y poco habitado que se extiende al Occidente de las selvas y montes del Argonne. Algunos críticos militares se burlan de la continua repetición de los nombres de «Perthes», «Mesnil», «Beausejour», «Les Hurlus», «Tahures», etc., que se nota en los comunicados de Joffre hace tres ó cuatro semanas. Pero el Dormois es el punto vulnerable del inmenso frente alemán en Francia. Si los franceses progresan en él de considerable modo, pondrán en peligro á las fuerzas teutonas, que se aferran desesperadamente á la Champaña occidental y á la Baja Picardía. Joffre se obstina en ir quebrantando la resistencia enemiga entre Reims y Verdun. Con tres ó cuatro divisiones que tiene allí, y que renueva y refuerza con arreglo á las circunstancias, descomponen de contrincantes los alrededores de Verdun, y ayuda eficazmente á Sarraill á impedir el asedio de dicha plaza fuerte.

Porque, verosísimamente, los alemanes meditan una tremenda ofensiva sobre Verdun. Falkenhayn, según informes de origen suizo, quiere romper el centro aliado entre el Argona y los altos del Mosa. Han sido constituidos, durante el otoño y el invierno, muchos ferrocarriles que enlazan con Metz y las líneas de ambos Luxemburgos. Esos ferrocarriles permitirán grandes acumulaciones de efectivos y rápidos transportes de artillería y pertrechos. Maniobrando constantemente, ensanchando sin cesar sus líneas, Sarraill ha conseguido hasta ahora que el Kronprinz no se aproxime á Verdun á la distancia necesaria para bombardear sus fuertes y baterías fijas. Los morteros de 42 hicieron su aparición en las líneas alemanas del Argona á los altos del Mosa. Eso es un síntoma significativo. Los germanos pretenden atacar antes de que les ataquen. Probablemente precipitarán las cosas. Pero Joffre no es persona que se deje sorprender. Es prudente, cauto y enérgico. No hará mucho nos dijeron de Tolón que eran enviadas á Verdun grandes piezas de Marina. El horrendo choque en preparación será precedido del más espantoso duelo de artillería que vieran los hombres...

El frente de los Vosgos meridionales, de Norte á Sur, es jalonado como sigue: desfiladero del Bonhomme, Tete-de-Faux, País, cota 806—Sudeste de Hautes Huttes—, Este de Sulzern, Richackerkopf, vertiente oriental del Langenfelskopf, cuenca del Lauch—cerca de la altura de Sengern—Ballon de Guebwiller y Molkenrain (parte Sur). El contrafuerte oriental de esta montaña, Hartmannweiler Kopf—cabeza de Hartmannweiler—es disputado desde primeros de año. Más abajo,

pasando por Steinbach, los franceses están instalados sólidamente.

Hay en ese accidentadísimo sector tres acciones distintas, una en Uffolz, otra en Hartmannweiler Kopf y la tercera en la cuenca del río Fecht. Los alemanes están al Oeste de la ciudad de Munster y han atacado, por su derecha, hacia Sulzern y por su izquierda hacia Hohnack. Los franceses dicen que les rechazaron.

Por cierto que un estimado colega se equivocó días pasados al comentar un parte relativo á las operaciones en Alsacia. Creyó que toda la línea francesa, en el Norte de la provincia, se había abatido hacia la frontera. Y no había tal. En los Vosgos, los avances y los retrocesos son medidos por metros y no por kilómetros. Si el colega ha estudiado sobre el mapa los últimos comunicados oficiales alemanes y franceses, habrá visto que la situación no ha variado apenas.

Los Estados Unidos y Europa

Explicaciones pedidas.

PARIS, 10. El Gobierno de los Estados Unidos ha entregado al Gobierno francés la nota en la que responde á la declaración francoinglesa de 1.º de marzo, anunciando que los navios neutrales podrán ser detenidos y conducidos á los puertos de los aliados si transportan mercancías destinadas al enemigo y de procedencia del mismo.

La nota americana pide esclarecimiento sobre la manera con que los aliados cuentan aplicar su decisión, deseando saber la suerte que le será reservada á la mercancía y clase de ésta que no será confiscada.

El Gobierno yanqui expresa su deseo en forma amistosa.

Los Gobiernos francés é inglés le contestarán en la misma forma, esperando llegar á una favorable solución.

Preliminares de la gran ofensiva

Carta de un combatiente.

PARIS, 10. La France publica la siguiente carta, que ha recibido de un soldado que opera en Champaña:

«El ataque ha comenzado. La batalla es terrible. La lucha, atroz. El terreno, un horno. Nuestra artillería funciona, y bien pronto me tocará entrar en fuego, pero voy alegremente, porque se trata de un esfuerzo decisivo, de abrir un desgarrón en las filas enemigas.

Entretanto, asistimos, si no con la vista, al menos con el oído, á la lucha que se libra. El aire resuena con los estampidos de los obuses, y así día y noche, más ó menos ruidosamente, según la distancia de las piezas. Las trincheras enemigas están demolidas casi por completo y rebosan de cadáveres.

Los supervivientes se han retirado al llano, donde están cavando á toda prisa una nueva trinchera, que tomamos nosotros á la bayoneta, sin que su metralla nos intimide.

Cierto que nos causa pérdidas.

Los heridos que llegan en camillas nos cuentan horrores.

Pasan también prisioneros conducidos por soldados con la bayoneta calada, que hacen entrega de ellos á los gendarmes.

He visto pasar á un ayudante bávaro, herido en un brazo. Su capote iba hecho trizas; llevaba las botas destrozadas y tenía todo el aspecto lamentable de vencido. Cruzó por nuestro vivac con la frente baja. A su paso acudían los soldados para contemplarle por curiosidad.

Queriendo leer claramente en el rostro las impresiones de este desgraciado, le dije en alemán: «¡Buenos días!».

Había que ver la mirada de simpatía, de deferencia, de gratitud que me lanzó, al tiempo que me contestaba: «¡Guten Tag!».

¡Cómo diablo estos hombres, tan humildes cuando se ven vencidos, eran tan arrogantes cuando creían marchar á la victoria!».

Las operaciones de los rusos

En la región de Augustowo.

PETROGRADO, 10. Las tropas rusas han penetrado en la región selvícola de Augustowo por un frente muy extenso.

Van arrollando á las retaguardias alemanas y progresan rápidamente.

Las tropas del general Eichhorn se baten en retirada por los bosques.

Créese que el hueco que esta retirada deja en el frente alemán tendrá grandes consecuencias en la marcha de las operaciones.

Además, la marcha de los rusos por las selvas de Augustowo amenaza la línea de comunicación de las tropas de von Bulow que operan contra Ossowiec.

operaciones el ejército que estaba en dicha región.

Esta explicación singular requiere algunas aclaraciones.

Los alemanes han efectuado su retirada bajo la presión continua ejercida por las fuerzas rusas, conforme á las órdenes dadas el 29 como consecuencia de los sucesos del 27, cuando el desastre completo de dos Cuerpos alemanes fué definitivamente comprobado y cuando las fuerzas rusas, después de varios días de un combate que apoyaba la artillería de la plaza, se apoderaron de una altura de 1.003 metros que domina toda la zona de operaciones cerca de Grodno.

En el asalto, los rusos cogieron 1.000 prisioneros y varios cañones y ametralladoras.

La altura en cuestión era defendida por el 21.º Cuerpo alemán, el mejor de todos, y ese Cuerpo perdió en la batalla de 12 á 15.000 hombres, á juzgar por el número de muertos que dejó en el campo.

Después de haber fracasado en sus contraataques, que tenían por objeto recobrar la altura, el enemigo adoptó una actitud meramente defensiva.

Los rusos continuaron tomando pueblo tras pueblo y haciendo prisioneros en todas partes.

Sólo se les procuraba rechazar con fuego de fusilería y cañón y no con nuevos contraataques.

Hasta el 5 de marzo, el bombardeo de Ossowiec fué efectuado por obuses de 12 pulgadas.

A partir de dicho día, sólo disparan contra la plaza piezas de mediano calibre.

Un episodio.—Grandes pérdidas.

PETROGRADO, 10. Durante uno de los últimos ataques librados por los austriacos en la región de Svidnik, el 5 de marzo, vióse que la mayoría de uno de sus batallones dirigióse á las trincheras rusas, agitando pañuelos blancos.

Entonces rompieron el fuego contra ese batallón desde las líneas austriacas.

Casi todos los soldados y oficiales fueron muertos por la espalda.

Sólo cincuenta de los primeros y uno de los segundos llegaron á las líneas rusas, donde se rindieron.

Dijeron que el batallón se componía de eslavos, y que por eso había intentado pasarse. Las pérdidas de los austriacos y alemanes durante las luchas en los Cárpatos, libradas en el mes de febrero, han sido enormes.

Se cuentan no por docenas de miles, sino por cientos de miles de hombres.

Descontento y pánico.

GINEBRA, 10. El corresponsal de La Tribuna en Budapest anuncia que el llamamiento á filas de los hombres de treinta y siete á cuarenta y dos años, exentos en otro tiempo, provoca un descontento general.

De éste participan y se hacen eco la Prensa y los políticos.

En vista de ello, el Gobierno húngaro se propone renunciar á ese llamamiento y hacer marchar á los individuos de los servicios administrativos y de las oficinas del Gobierno.

La aproximación de los rusos ha causado extraordinario pánico en las grandes ciudades de los Cárpatos, Ungoar, Batfelds, Munkacs, Marossziget.

Sobre el Pilisa.

LONDRES, 10. Según las últimas noticias, los austroalemanes tratan de detener á los rusos por medio de una contraofensiva sobre el Pilisa.

La batalla continúa al Sur de Stanislau. Los austriacos, perseguidos, se retiran con tal precipitación, que ni siquiera pueden mantenerse en Bukovina.

Pez ardiendo.

PETROGRADO, 10. Los alemanes emplean, para defender sus trincheras, un procedimiento nuevo y bárbaro.

Cuando los rusos atacan vierten sobre ellos calderas de pez líquida, hirviendo, que causan heridas atroces.

Se retiran de Ossowiec.

PETROGRADO, 10. El ejército del general von Bülow, que bombardeaba Ossowiec, ha emprendido la retirada hacia Prusia.

Este repliegue significa que el plan de Hindenburg ha fracasado definitivamente.

División de la Galitzia.

PETROGRADO, 10. Galitzia ha sido dividida por los rusos en tres provincias, que tendrán sus capitales en Czernowitz, Tarnopol y Lemberg.

Cuando se rinda Przemysl se creará otra provincia, que comprenderá nueve distritos.

Los Cuerpos de Kowno.

PETROGRADO, 10. Los siete Cuerpos alemanes que invadieron el gobierno lituano de Kowno están en retirada y se mantienen á la defensiva, acosados por los rusos.

inmediato, la evacuación por los turcos de la frontera del Cáucaso.

Las tropas que iban á Erzerum han recibido orden de volverse.

Los griegos

Neutralidad favorable.

ATENAS, 10. Tres de los ministros del Gobierno Gonnaris son conocidos como partidarios de los aliados.

Se cree, pues, que la neutralidad griega será favorable á éstos.

En las dunas

Combates encarnizados.

AMSTERDAM, 10. No obstante el mal tiempo, se ha entablado en las dunas de Flandes belga, á orillas del mar, un combate violentísimo.

El cañoneo es formidable. Los alemanes tratan de recobrar las trincheras que perdieron días pasados y atacan con gran furia.

En los Dardanelos

El éxodo de Constantinopla.

SALONICA, 10. Noticias fidedignas de Constantinopla confirman que los Jóvenes turcos están llevando á Koniah los archivos y el Tesoro, pues temen el éxito de los aliados en los Dardanelos.

Los Bancos que funcionaban todavía en Constantinopla envían igualmente sus depósitos á Koniah.

Ingenieros franceses.

ODESSA, 10. Ha llegado á esta población un grupo de ingenieros franceses que han podido escapar de Trebizonda.

Familias alemanas.

BUKAREST, 10. Han llegado á esta capital cuarenta familias de oficiales alemanes, que han abandonado Constantinopla.

La opinión en Turquía.

ATENAS, 10. Los refugiados oriundos del Asia Menor trataron de celebrar en Constantinopla una manifestación á favor de la guerra, pero la Policía les ha negado el permiso para ello, prohibiéndoles además que formen grupos.

Refuerzos á la flota inglesa.

ATENAS, 10. La flota que opera en el golfo de Saros ha sido reforzada por dos acorazados ingleses del tipo «Queen Elisabeth», que el «dreadnought» más poderoso del mundo.

Visión de bombardeo.

ATENAS, 10. Un testigo que desde el monte Ilíos asistió al bombardeo de los fuertes turcos, lo describe en estos términos:

«El espectáculo era magnífico. La escuadra se colocó primero en semicírculo á algunas millas de la entrada del estrecho.

Entre la flota, dos paquebots que servían de buques-hospitales; más lejos, los buques especiales que por la noche se aplican á quitar las minas. En todas direcciones se veían deslizarse torpederos á todo vapor.

El espectáculo se hizo terrible cuando comenzó el cañoneo, lentamente primero, á razón de un disparo por minuto ó cada dos minutos. El tiro era excelente, y con mis buenos gemelos podía distinguir las grandes masas de tierra y de piedra que proyectaban los obuses.

Cuando los buques que poseen los cañones más grandes del mundo se mezclaron al combate, el ruido se hizo ensordecedor. Pero las baterías turcas no responden. En vista de ello, el almirante inglés envía un buque inglés y otro francés más cerca de los fuertes de Klid-Bahr.

Estos buques avanzan rectos sobre las baterías, que intentan responderles. Les contestan ellos, y la atmósfera vibra con las detonaciones.

El fuerte de Klid-Bahr desaparece en medio de una densa humareda.

Los dos buques se dirigen entonces hacia las baterías de la costa de Asia, perseguidos por los obuses turcos, que no les alcanzan.

Ellos, en cambio, disparaban eficazmente, y cada proyectil que lanzan produce efectos terribles.

Unos diez mil proyectiles caían sobre los fuertes de la entrada de los estrechos.

La población se había congregado en las alturas para contemplar el espectáculo.»

Relato oficial de las últimas operaciones.

LONDRES, 10. El comunicado oficial dice lo siguiente:

«En los Dardanelos las operaciones progresan, favorecidas por un tiempo espléndido.

El 6, el Queen Elisabeth, sostenido por el Agamemnon y el Ocean, ha comenzado el ataque del fuerte U ó Hamidieh I Tabia, defendido por dos piezas de 14 pulgadas y siete piezas de cuatro pulgadas, y del fuerte V ó Hamidieh III, defendido por dos piezas de 14 pulgadas, una de 9-4 pulgadas, una de 8-2 pulgadas y cuatro de 5-9 pulgadas.

artillería de campaña hicieron blanco en el acorazado, pero sin causarle desperfectos.

Mientras tanto, en el interior del estrecho, el Vengeance, Albion, Majestic, Principe Jorge y el acorazado francés Suffren, cañoneaban las baterías F ó Guardere y las baterías E del monte de Dardanus.

El fuerte J ó Rumili-Medjidieh-Tabia, que fué atacado anteayer, abrió el fuego, siendo atacado y alcanzado por nuestros proyectiles de 12 pulgadas.

Los proyectiles hicieron blanco en la mayoría de los buques que combatían dentro de los Dardanelos, pero sin causar grandes desperfectos ni hacer ninguna baja entre las tripulaciones.

El 7, como continuaba el tiempo espléndido, el Gaulois, el Bouvet, el Suffren y el Charlemagne penetraron en los Dardanelos para cubrir el bombardeo directo de las defensas de la angostura del estrecho, efectuada por el Agamemnon y el Lord Nelson.

Los acorazados franceses atacaron la batería del monte Dardanus y diversos cañones disimulados, reduciendo el monte Dardanus al silencio.

Entonces, el Agamemnon y el Lord Nelson, avanzando, cañonearon por tiro directo, á catorce mil y á doce mil yardas, los fuertes que defienden la angostura.

Los fuertes J y U contestaron. Fueron reducidos al silencio después de un violento bombardeo. En los dos fuertes se produjeron explosiones.

El fuerte L permaneció mudo después de la explosión del 5.

El Gaulois, el Agamemnon y Lord Nelson fueron alcanzados por los proyectiles enemigos tres veces cada uno. Los desperfectos no son graves.

El Lord Nelson tuvo tres heridos. Durante las operaciones el Dublin continuó observando el istmo de Boulair. Cañoneado por los obuses de cuatro pulgadas fué alcanzado tres ó cuatro veces.

En razón de la importancia que presentaba el escondite de los cañones disimulados los hidroaviones tuvieron muchas veces que volar muy bajo.

Uno de ellos perdió su estabilidad, hincando el pico en el mar.

El teniente piloto y el teniente observador, resultaron heridos.

Un teniente que iba en otro hidroavión, que practicaba un reconocimiento, tuvo que acercarse tanto, que fué herido.

Sin embargo, logró regresar á su punto de partida.

El 5, el hidroavión 172 fué alcanzado 28 veces, y el hidroavión 7 lo fué ocho veces, mientras procuraban descubrir las posiciones disimuladas.

El Ark-Royal, buque portaaviones, lleva á bordo el material necesario para el entretimiento y la reparación de numerosos aviones que transporta.

Contra Esmirna.

LONDRES, 10. (Oficial.) En Esmirna, después del bombardeo del 5 de marzo contra el fuerte Yena-Kale, que sufrió graves averías, la escuadra británica avanzó en la mañana del 6, dragando el campo de minas sumergidas, cuando sufrió el fuego de varias baterías secundarias, de las cuales una, provista de cuatro piezas de seis pulgadas, hallábase instalada cerca de la punta Paleotaba, y otra provista de cinco piezas de 4-7 pulgadas, se encontraba á unos 150 pies de altura, en el flanco de la colina.

Tres cañones de campaña se hallaban además en un fuerte hecho de tierra en el puesto de guardia de Chiflik, y varias piezas de calibre más pequeño estaban disimuladas á lo largo de la playa, hacia el Este.

Nuestros buques atacaron esas baterías á una distancia de 7.000 á 8.000 yardas, y al cabo de una hora todas estaban reducidas al silencio.

Al medio día, los buques se pusieron á más corta distancia y atacaron la batería de Paleotaba, así como las otras baterías de la colina, y continuaron su fuego hasta que todos los fuertes fueron reducidos al silencio.

Proyectiles de seis pulgadas alcanzaron al Euryalus y un acorazado.

Cuscos de granadas alcanzaron á nuestros dragadores de minas.

Nuestras bajas son ligeras.

Las operaciones continúan.»

Epidemia de tifus

Las faenas del campo en el Trentino.

VENECIA, 11. Dicen de Verona que en los cuarteles hay gran epidemia de tifus, con 20 á 25 defunciones diarias.

Las autoridades austriacas del Trentino han obligado á todas las mujeres y los niños de más de diez años á trabajar en las faenas del campo, siendo detenidos todos cuantos se niegan á ello.

Noticias de Rusia

El Zar de viaje.

PETROGRADO, 11. Dicen de Helsingfors que ha llegado el Zar, visitando los aco-

razados surtos en el puerto y la fortaleza de Sweaberg.

Combate en el Cáucaso.

PETROGRADO, 11. (Oficial.) Comunicado del ejército del Cáucaso: En el día de ayer, en la región del otro lado de Scherck, cogimos dos cañones á los turcos, tras largo combate, cerca de Azerbeidjan, abandonando el enemigo tres carros de municiones.

Sigue el bombardeo de los Dardanelos

La niebla impide apreciar los efectos.

PARIS, 11. De Tenedos dicen á Le Matin que ayer ha vuelto á comenzar el bombardeo de los Dardanelos, especialmente por la escuadra francesa, impidiendo ver los resultados del tiro la densa niebla reinante. El monte del Profeta Elías ha sido blanco de vivo fuego, y su artillería contesta, aunque más débilmente á medida que pasa el tiempo.

Los polacos en Varsovia

Petición denegada.

PETROGRADO, 11. Un periódico anuncia que varios miembros de la Sociedad Científica Polaca, de Varsovia, se han dirigido al ministro de Instrucción pública, pidiéndole la creación de una Escuela Superior. El ministro ha negado la autorización.

Un comisionado búlgaro

A Berlín.

NEUCHÂTEL, 11. Con dirección á Berlín ha pasado por esta población un personaje búlgaro, encargado de una misión oficial. Interrogado sobre las intenciones del Gabinete de Sofía, ha manifestado que Bulgaria procurará mantener su neutralidad todo el tiempo que se lo permitan los acontecimientos.

Búlgaros y rusos

Aproximación fracasada.

MILAN, 11. Según informaciones de Sofía, los esfuerzos de los partidos democrático y democrático radical para hacer caer al Ministerio y sustituirle por otro Gabinete que trabajara por la aproximación á Rusia, han fracasado.

Prisioneros rusos

En Alemania.

BASILEA, 11. Dos mil rusos, prisioneros en Alemania, han sido enviados á las minas de la Lorena, donde se les emplea como obreros.

Cámara de los Comunes

Proyecto de Lloyd George.

LONDRES, 11. En la Cámara de los Comunes, el ministro de Hacienda, Lloyd George, ha expuesto un proyecto estableciendo la inspección fiscal sobre todos los talleres que poseen máquinas y útiles susceptibles de fabricar material y municiones de guerra. Los propietarios de dichas fábricas ó talleres serán indemnizados.

En el frente de los aliados

Parte oficial francés.

PARIS, 11. Comunicado de las tres de la tarde:

«El ataque inglés de ayer ha cogido 2.500 metros de trincheras por delante de Neuve Chapelle; el pueblo mismo fué cogido, y luego progresó en la dirección de Aubers hasta el molino de Pietre, y en la dirección Sudeste hasta la orilla Norte del bosque del Biez, es decir, unos dos kilómetros más allá del Neuve Chapelle. La artillería alemana disparó muy poco. En el resto del frente nada hay que añadir al comunicado de anoche.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Alemania y Austria

Radiotelegrama de Viena para Madrid, vía Pola, Barcelona y Aranjuez. 11 de marzo. A las once de la mañana. (Oficial.) También ayer se ha luchado activamente en el frente de la Polonia rusa.

En la Galitzia occidental, las fuerzas austriacas han logrado ensanchar el terreno ganado el día anterior al Sur de Gorlice. Fué asaltada y tomada una trinchera rusa, cayendo prisioneros más de doscientos rusos. Debido á la difamidad de la atmósfera, la artillería austriaca ha conseguido éxitos palpables en algunos sectores de los Cárpatos. Una posición que ocupaban los rusos muy cerca de las austriacas ha sido destruída por los cañones austriacos. Los rusos huyeron, y una lluvia de shrapnell barrió sus líneas, infligiéndoles grandes bajas. Al asaltar los austriacos una de las posiciones de los rusos, éstos perdieron 300 prisioneros y gran cantidad de pertrechos de guerra. En las posiciones austriacas de la Galitzia del Sudeste reina total tranquilidad. Al Norte de Nadworna un avance intentado por los rusos con fuerzas de poca importancia ha sido rechazado. Al mismo tiempo, varios batallones rusos que habían avanzado hacia el frente han sido rechazados con pérdidas de 190 soldados rusos prisioneros. No hay nada que señalar en la Bukovina. En la orilla Norte del río Pruth, en Czernowitz, sólo ha habido ligeras escaramuzas. El 9 de marzo, según el boletín de la guerra, compareció por la tarde, á la vista de las trincheras austriacas, situadas al Norte de Nadworna, un parlamentario ruso, que hizo la siguiente comunicación: «El mando militar ruso ordena que mañana por la mañana 1.500 familias hebreas, que han sido reconcentradas hoy en Komiana y Tysminizandy, sean empujadas más allá de las líneas rusas y con dirección á los campamentos austrohúngaros.» El parlamentario añadió que se tomaba esa medida por el miedo que tenían dichas familias de que los austriacos les disparasen. Este procedimiento brutal y sin precedente, expulsando á miles de personas ajenas á la guerra, quitándoles el pan y el hogar como si fueran rebanos, no tiene otro objeto que el de acercarse impunemente á las posiciones austriacas. Este procedimiento debe de señalarse como un oprobio del presente siglo, y no puede ser tolerado por razones de táctica militar, nor más compasión que inspiren tantas víctimas de un capricho bárbaro. Según las leyes de la guerra, debía haberse pedido un armisticio para poder separar del frente á las familias fugitivas. Pero los rusos no han pedido tal cosa, y por lo tanto, las fuerzas austriacas harán fuego en cuanto vean avanzar á los refuerzos rusos. Se le ha contestado, pues, al comandante ruso, por mediación del parlamentario, que de ninguna manera se le puede permitir á nadie el pasar la línea austriaca. Los cañones austriacos se encargarán de hacer observar la línea divisoria. Las familias en cuestión deben recibir aviso de esta determinación. Al no observarla, toda la responsabilidad de la muerte de miles de habitantes inocentes recaerá sobre el mando militar ruso, que ha dado una orden que contradice todas las prácticas guerreras. Austria no puede ser responsable si dichos desgraciados sirven de escudos únicamente para que los rusos puedan avanzar. Todo el mundo debe abominar de semejante procedimiento. *

NORDEICH (11,30 mañana). BERLIN. El Almirantazgo británico comunica oficialmente que el submarino alemán «U-20» ha sido hundido hoy por el cazatorpedero inglés «Ariel», habiéndose salvado la tripulación. En la Cámara alemana (Reichstag), el secretario del Tesoro del Imperio, Helfferich, declaró que tanto todos los diputados de la nación, como esta misma, estaban resueltos á contribuir con todas las sumas necesarias para llegar al fin de la guerra. Helfferich ha solicitado seguidamente un crédito de guerra de 10.000 millones de marcos, que asegurarán todas las eventualidades de la campaña hasta fines de otoño. «Las fuerzas productoras de Alemania—añadió el orador—se bastan á sí mismas para conservar en estado de actividad perenne el cuerpo nacional alemán. Son proverbiales el espíritu de sacrificio y

la aptitud de adaptarse al ambiente necesario, propio de la nación alemana.»

El fin de la guerra

Esperando el fin de la guerra europea se sale á uno la barba. Fricionándose la cabeza con Petróleo Gal, le sale á uno una hermosa cabellera.

En provincias

En El Ferrol

La colonia inglesa.

FERROL. (Jueves, tarde.) La colonia inglesa ha celebrado una brillantísima velada en el local destinado á escuelas británicas. Lo recaudado se destinará al socorro de heridos y prisioneros. Presidió la fiesta el director de las obras del Arsenal, Mr. Spiers. La velada terminó ejecutando la orquesta la Marcha Real española y el himno inglés, que fueron coreados por los concurrentes.

DE MADRUGADA

En Algeciras

Barcos franceses.

ALGECIRAS. (Jueves, noche.) Han entrado en Gibraltar, á repostarse de carbón, varios buques franceses. Tabaco para los soldados. La suscripción abierta para enviar tabaco á los soldados que luchan ha alcanzado la respetable cifra de 20.000 libras. Un aeroplano por suscripción. Se ha abierto otra suscripción para comprar y regalar á la metrópoli un aeroplano de combate. Gibraltar ha respondido á la iniciativa y se regalarán dos, que valdrán 1.800 libras cada uno, armados de cañones. Las listas de suscripción se llenan rápidamente. Voluntarios. Hay gran entusiasmo por alistarse para la guerra. No hay familia de la buena sociedad que no tenga algún hijo en campaña.

En Gibraltar

Temporal de Levante.

ALGECIRAS. (Jueves, noche.) Como todos los días, se han verificado en Gibraltar ejercicios de tiro de cañón, que continuarán todo el mes de marzo. En el Estrecho reina fuerte temporal de Levante, y en la bahía se hace muy difícil la navegación, por cuyo motivo entran muchos barcos de arribada. En Bilbao Vapor inglés desarmado. BILBAO. (Jueves noche.) Entró en este puerto el vapor inglés Nordjill, armado en corso. Tiene en la popa un cañón, 229 fusiles y 49 obuses. Como lleva veinticuatro horas en el puerto, las autoridades han dado orden de desarme, por cumplir con lo que disponen las leyes de neutralidad y por haberlo reclamado así los súbditos alemanes.

La Cámara francesa

Proyecto votado.

PARIS, 11. La Cámara ha votado una ley prohibiendo toda relación comercial con Alemania y Austria-Hungría. El Sr. Caillaux asistió á la mitad de la sesión. Lucha heroica La toma del fortín de Beausejour. PARIS, 11. Una nota oficial da interesantes detalles sobre los combates de los días 23, 24 y 25 de febrero, que nos aseguraron la toma del fortín de Beausejour, en Champagne. heroos que motivaron en aquella época nuestras luchas intestinas. Sabe, pues, que el nombre de los Devault es tan conocido en los archivos de la Chuaneria como el de la Chataneria, de los Charetes y de los Catalinos. «La señora de Berry recibió con los brazos abiertos esta recluta, á la cual asignó, naturalmente, el puesto de más peligro. A Devault correspondió defender, contra las tropas del general Demonceourt, la entrada de la Vendée; resistencia heroica que tuvo lugar en los castillos de Tiffangs y de Machecul, y que sólo entre nosotros ha quedado, desgraciadamente, célebre. «Como ya te he dicho, nada había sido preparado para una lucha seria. Los partidarios de la duquesa eran víctimas ofrecidas de antemano á la cautividad ó á la muerte. «El combate de Roble Viejo, que trataron de librar, acabó en un solo día con todas sus esperanzas. «A partir de este desastre, arrollados por el número, perseguidos sin piedad por un enemigo muy superior en fuerzas y en habilidad, preciso es reconocerlo, los desgraciados insurrectos se dispersaron, sin poder ya reunirse. «Acorralados como fieras, perseguidos con tal encarnizamiento que el reposo, el sueño mismo, les eran imposibles, pronto los que no habían sido muertos ó hechos prisioneros se vieron obligados á buscar la salvación en la fuga. «Después de haber escapado veinte veces á las sorpresas, á las emboscadas y peligros de todo género que le amenazaban,

Un batallón de Infantería colonial, después de una intensa preparación por la Artillería, penetró el 23 en las primeras líneas de trincheras del fortín de Beausejour. El enemigo intentó seis contraataques, que fueron rechazados, con serias pérdidas para él. En un nuevo ataque, realizado á media noche en formación densa, aniquilamos rápidamente por valor de un batallón, y en la mañana del 24 conservábamos nuestras trincheras y preparábamos la continuación de nuestros progresos, cuando los alemanes se arrojaron sobre nosotros dando gritos y tirando granadas. Los marinos les recibieron aguantando la avalancha, defendiéndose como leones y realizando heroicidades. El teniente Raynal, el subteniente Cazeau, el soldado Simón, el capitán Poirier, el sargento Caseilles y el teniente Lelog hicieron proezas, que pagaron con su vida ó con heridas graves. Los supervivientes retrocedieron. Cuatro de nuestras compañías, á pesar de un cansancio extremo, habían sostenido victoriosamente seis contraataques, luchando durante quince horas seguidas. El 24 dos batallones de Infantería colonial reanudaron el ataque: uno tomó de un golpe una trinchera, matando á sus defensores á bayonetazos y organizándose en esa posición; el otro atravesó unas trincheras de primera línea y vino á instalarse en las de segunda línea, llegando al final á instalarse en las trincheras de tercera línea, habiendo sufrido serias pérdidas. Desde la caída de la tarde cuatro contraataques fueron rechazados con auxilio de la Artillería, quedando los bordes de las trincheras cubiertos de cadáveres enemigos. Los nuevos asaltantes dudaban; se ve á sus sargentos y á los oficiales amenazando á su gente con los revólveres. Una compañía es enviada para sostener al batallón empeñado en el contraataque; pero cuando nuestros marinos ven llegar á los infantes, se arrojan sobre ellos sin darles tiempo de coger sus fusiles y cargan contra los alemanes, arremetiéndoles con picos y otras herramientas y obligándoles á retroceder. A la mañana siguiente hubo un nuevo contraataque, que fué rechazado en seco, renunciando por fin á tomar el fortín con la Infantería; los alemanes arrojaron un diluvio de granadas y de bombas de grueso calibre, que llovían sobre nuestras trincheras, causando numerosas bajas. Nuestros soldados dijeron á los oficiales: —Aquí moriremos todos con vosotros, pero los alemanes no se atreverán á venir otra vez. Cuando llegó la noche se suspendió el fuego, y tropas de línea relevaron á la Infantería colonial.

En Portugal

Crisis parcial.

LISBOA, 11. El ministro de Colonias se encarga de la cartera de Negocios Extranjeros. El almirante Teixeira Gulmarais ha sido nombrado ministro de Colonias. Rodriguez Monteiro conserva definitivamente la cartera de Hacienda. El general D'Amade Manda la expedición de Oriente. PARIS, 11. El Cuerpo expedicionario concentrado en el Norte de Africa está formado por tropas metropolitanas, argelinas y de tiradores. Le manda el general D'Amade. Parte de este Cuerpo está actualmente en camino para Levante, donde se unirá á las fuerzas navales y á los contingentes aliados procedentes de Egipto. Ataques rechazados Comunicado oficial. PARIS, 11. Comunicado de las once de la noche: «La espesa niebla ha interrumpido muchas operaciones en diferentes puntos del frente. En Bélgica, una escuadrilla inglesa ha bombardeado Westende, con éxito. En el sector de Iprés hemos rechazado dos ataques cerca de Zandeworde.

En la región de Neuve-Chapelle, el ejército inglés ha rechazado dos contraataques, siendo las pérdidas del enemigo considerables. En la Champagne, en la noche del miércoles, hemos realizado progresos sensibiles en el bosque al Oeste de Pertines, donde habíamos puesto el pie hace cinco días; en el enemigo se ha defendido con encarnizamiento; pero á pesar de un bombardeo muy violento y varios contraataques, hemos mantenido nuestras ganancias. En el Argona, región del Four de Paris y Bolante, durante los combates precedentes, hemos cogido lanzabombas y ametralladoras. En los Vosgos hemos rechazado un contraataque en Reichackerkopp.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Inglaterra y Francia

TORRE EIFFEL (Paris), 11 (6 tarde). Comentando en el Echo de Paris la declaración hecha por M. Gounaris, Presidente del Ministerio griego, M. Jean Herbetie hace constar que la suspensión de la intervención militar no impedirá á Grecia seguir siendo favorable á la Triple Entente. La presencia de M. Zographos (Negocios Extranjeros) y de M. Stratos (Marina) en el nuevo Ministerio hace esperar que llegará el día en que el Gobierno griego ofrecerá su concurso á la Triple Entente. Entonces encontrará á ésta tan cordial como antes. Pero antes de unirse á la participación de los resultados, Grecia deberá estar dispuesta á participar también de los riesgos. Además, para repartirse la herencia turca hay que quebrantar el peligro alemán. —El Times, de Nueva York, del 6 de marzo publica un extenso telegrama de sus correspondientes en Europa, en el cual se elogía á las tropas francesas y á la dignidad, tanto de soldados como de oficiales, á la excelente organización de los servicios. El mensaje termina diciendo que tal espíritu existirá entre los soldados y sus jefes no será fácil de vencer. —El Norddeutsche Allgemeine del 9 de marzo dice que la disminución de 225 á 200 gramos de harina por individuo se hará sentir mucho en toda Alemania. En vista de la gravedad de la situación, se ruega á las clases acomodadas se abstengan hasta de los 200 gramos, porque actualmente no se come pan sino por necesidad. CARNARVON, 11 (7 tarde). El éxito logrado ayer por las tropas británicas en la región de La Bassée parece haber sido más importante de lo que se creyó en los primeros momentos. Aparte de la toma de Neuve Chapelle, las tropas inglesas se apoderaron de 2.500 metros de trincheras y avanzaron unos dos kilómetros más allá del pueblo. Las pérdidas sufridas por los alemanes fueron de considerable. —El War Office ha publicado esta noche el siguiente comunicado: «El Cuerpo de ejército núm. 4 y otro de indios avanzaron ayer un kilómetro en un frente de 3.800 metros, capturando todas las posiciones en este terreno. En las dos alas también hubo encuentros. Los aviones británicos también tomaron parte, y consiguieron destruir los empalmes ferroviarios de Courtray y Menin. POLDHU, 11 (11,30 noche). (Empleza con el comunicado oficial francés ya publicado.) La ley permitiendo al Gobierno hacerse cargo de toda fábrica de municiones ha sido acogida con agrado por los dueños de estos establecimientos, esperando que los salarios serán iguales á los fijados por la Trade Union. Los obreros que á causa de esta ley sean despedidos recibirán una compensación. —El artículo de fondo del Times enumera los actos de piratería cometidos por los alemanes. Han sido acometidos dos barcos hospitales y 56 personas indefensas han perdido su vida hasta ahora. —La Prensa pide que sean tratados como asesinos los tripulantes de los submarinos. —Según el comunicado oficial de Petrogrado, la situación en el teatro oriental de la

Folleto de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNNIERE

EL BARON

DE LA

RAMPONNIERE

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

—No; pero entonces explíqueme usted por qué, desde hace algunos meses, Marcelo es más asiduo en esta casa. —Porque el otoño último vino á que le aconsejase. —¿Sobre qué? —Sobre la profesión que debía abrazar. Ese día empleé seguramente una hora recordándole á propósito de su desaparición, que, como tú, yo había observado; y sabes lo que ese inocentón me contestó? Me dijo que había entre mi nombre y el suyo, mi fortuna y la suya, tal abismo, que comprendía que las relaciones que existieron en otra época entre su padre y yo no podían continuar con la misma intimidad. Hija mía, ¡qué rapapolvó le di! Si le perdoné fué á condición de verle con frecuencia, con mucha frecuencia.

—Ha hecho usted muy bien—dijo Elena con vivacidad. —Tanto más, cuanto que hay en la situación de Marcelo algo realmente interesante. —¿Qué es ello?—preguntó curiosamente la joven. —¡Oh! Es casi una novela, querida. Puesto que tenemos la noche nuestra, te la voy á contar. El conde encendió un cigarro puro, se tendió perezosamente en la butaca y comenzó en estos términos: —Eres demasiado joven, querida niña, para conocer la historia de una mujer glorificada por unos, calumniada por los demás, alternativamente poderosa y desgraciada, y que después de fortunas tan diversas fué á parar tristemente á una prisión oscura, y que se vió indignamente explotada en provecho de la ambición de los distintos partidos, en los actos más íntimos de su vida privada... Me refiero á la duquesa de Berry. «Aunque Carlos X, al abdicar, no quiso confiarle la Regencia, á fin de conservar al duque de Burdeos la influencia que él se creía con derecho á ejercer, la señora de Berry juzgó de su deber reivindicar para su hijo la Corona de Francia. «Así, pues, sin respeto al ostracismo con que su misma familia la juzgaba, un día desembarcó en Marsella, pasó después á Montpellier, Tolosa y Burdeos, y dirigiéndose siempre hacia el Oeste, vino sobre la Vendée. «El movimiento legitimista que espera-

ba provocar á su paso, había abortado. Nada estaba dispuesto para recibirla; las armas y municiones faltaban. Sin embargo, segura de reunir á su alrededor los más abnegados partidarios de su causa, esperando, sin duda, que tras ellos se uniesen los indecisos y hasta los indiferentes, enarboló resueltamente la bandera de la revolución. «Sus mejores amigos habían ensayado inútilmente disuadirla. Berrier había dejado París expresamente para demostrarla que el momento no era propicio. Ella nada quiso oír, y se lanzó á la lucha con el valor y voluntad que sus mismos enemigos le reconocieron. «Al aparecer la duquesa en la Vendée, Enrique Devault, padre de Marcelo, mi mejor amigo, acababa de vender todas sus propiedades, con la intención de trasladarse cerca de mí, en París. Sólo había conservado de sus haciendas el dominio de Laocné, al cual contaba siempre ir á pasar la bella estación. «Los valores que entonces realizó alcanzaban la suma de seiscientos mil francos. Su tierra de Laocné, unida, que valía doscientos mil, por lo menos, y sus alhajas de familia, que representaban aproximadamente sesenta mil. El todo, le creaba una independencia hermosa para la carrera política, á la cual quería consagrarse. «Al saber la llegada de la duquesa de Berry, sin vacilaciones, sacrificando sus intereses al deber, fué uno de los primeros en acudir á sus filas. «Tú, hija mía, no conoces nada de política é ignoras los nombres oscuros de los

Devault se vió obligado á ganar la costa, fletar una barca pescadora en Pornic y refugiarse en Inglaterra. «Allí supo la prisión y alumbramiento de la duquesa de Berry en el fuerte de Blaye, y de qué manera burguesa había terminado su mala empresa. «El, entonces, se arrepintió, aunque tarde, de la ligereza con que se había sacrificado. «Sus amigos intercedieron por él cerca del Gobierno de Luis Felipe; pero los disturbios que ocurrieron en los primeros años de aquel reinado no nos permitieron ocuparnos de él tan átilmente como lo hubiéramos hecho en cualquiera otra circunstancia. «En resumen: hasta principios de 1836 no pudimos anunciar definitivamente á Devault que podía volver á Francia sin peligro. «Sin embargo, sus vicisitudes no habían terminado. «Conociendo los trastornos que toda guerra civil lleva consigo, Devault, antes de responder á la llamada de la duquesa de Berry, había guardado en una caja de hierro los seiscientos mil francos en billetes y valores que acababa de realizar, así como las joyas, que eran, por decirlo así, hereditarias en su familia. «¿Qué podía hacer con tal caja? Llevarla consigo era perderla seguramente. En la cerraría en un armario era exponerla á la codicia de ladrones ó de la policía, en el caso probable de pesquisas en su casa. «En su vista, resolvió ocultarla.

(Continuará.)

guerra es que los rusos avanzan en el frente al Norte de Ossowiecz...

Frente a Ossowiecz los alemanes se manifiestan todavía en sus posiciones...

El corresponsal del Times, de Londres, en Sofia telegrafía que la situación de Bulgaria es crítica...

Mister Girard Dumaurier, autor de la popular comedia Englishman's home...

Toman mayor importancia los esfuerzos alemanes para intermediar en las negociaciones amistosas entre Italia y Austria...

En la reapertura del Reichstag alemán, al comentar la situación, el presidente dijo que en el Oeste, desde los Vosgos hasta el Canal...

Informaciones de provincias

Face c'nventa años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 12 de marzo de 1865.

OVIEDO, 9. Hoy ha tomado posesión del Gobierno civil de Oviedo el Sr. Capelastegui.

MALAGA, 11. Las noticias de Melilla alcanzan al 7.

No ocurría novedad en el campo y se continuaban los trabajos de la fortificación interior.

LOS REYES EN SEVILLA

Elogio de Puerto Real.

CADIZ. (Jueves, tarde.) Al pasar ayer por Puerto Real S. M. el Rey, acompañado de la Princesa de Salm-Salm...

El Monarca añadió que pasaría de nuevo el jueves por allí cuando se dirigiera a visitar la Escuela Naval de San Fernando...

Al pasar ayer por allí el Monarca, hombres, mujeres y niños rodearon su automóvil, vitoreándole.

El Monarca contestóles saludándoles con su habitual afabilidad.

Llegada de personalidades.

SEVILLA. (Jueves, tarde.) En el expreso llegaron el filántropo Sr. Pastor y los señores marqueses de Hazas, Emilio Junoy, Juan Campuvi y Alfonso Aguavives...

Fueron recibidos por el alcalde, los vocales del Patronato de casas para obreros y otras personalidades.

El Sr. Pastor ha manifestado que siente una gran alegría al ver que el Monarca acoge con entusiasmo todas las iniciativas que favorecen al pueblo...

Adelante que todo se debe a la actividad del Rey, que está dotado de una voluntad rectilínea, y no piensa en otra cosa que procurar el bienestar de la nación.

Dijo también que la construcción de casas para obreros proseguirá en otras capitales.

El senador Sr. Junoy manifestó que el Monarca ha acogido con gran simpatía los fines que persigue el Instituto del Fomento de la Propiedad de Barcelona...

Hizo un elogio caluroso del Soberano, diciendo que se preocupa de todo cuanto contribuye al engrandecimiento de la patria.

Por la mañana.

SEVILLA. (Jueves, tarde.) La Real Familia dedicó la mañana a mostrar a la Princesa de Salm-Salm las bellezas del Alcázar.

Marcharon a la hospedería del marqués de la Vega Inclán y la visitaron con detenimiento.

Recorrieron luego en automóvil el Rey y la Princesa el paseo de las Delicias y el Parque. La Reina y el marqués de la Vega Inclán han paseado por los jardines del Alcázar...

La Infanta doña Luisa se halla indisputada y no sale hace dos días de sus habitaciones.

El Infante D. Carlos y el Príncipe Raniero pasaron a pie por el centro de la capital.

Tiro de pichón.

Han llegado los tiradores señores marqueses de Villanueva, duques de Tarazona y Bivona y conde de Maceda.

Ahora marchan al tiro de pichón de T. lada. El chalet del tiro está animadísimo. Son esperados el Rey y los Infantes.

Ha causado gran indignación el modo con que las autoridades alemanas han tratado a los 10.000 paisanos franceses llevados a Alemania desde los distritos franceses invadidos...

De Alemania y Austria

NORDDEICH, 11 (11,20 noche.) El gran Cuartel general alemán declara que las tropas inglesas atacaron ayer las posiciones alemanas cerca de Neuve Chapelle...

En la Champagne los franceses dirigieron dos ataques contra la extremidad del bosque al Este de Souain, perdida por ellos anteayer.

Al Oeste de Sereje los alemanes cogieron 600 prisioneros rusos, tres cañones y dos ametralladoras.

Un nuevo intento ruso de forzar el camino al Sur de Augustow terminó con el aniquilamiento de las tropas rusas empleadas en dicha operación.

Alumbraos por antorchas y aparatos de gas acetileno recorrimos el corto trecho en que se ha producido la catástrofe.

Momentos antes había estado el juez de instrucción del partido de Crecente realizando las primeras diligencias, retirándose después; pero prohibiendo en absoluto el levantamiento de los cadáveres...

Es indescriptible el estado en que quedó el material a consecuencia de la catástrofe producida. Los vagones no son sino montones de astillas; los hierros, retorcidos; las ruedas diseminadas...

Garro, barítono de zarzuela, natural de Barcelona, magullamiento general. Ramona Raso, natural de Madrid, magullamiento general.

El espectáculo que ofrecen estos heridos es tristísimo. Todos los artistas pertenecían a la compañía de Julio Angolotti.

Han muerto en la catástrofe el director de la compañía, el tenor Torregrasa y su esposa, Saturnina Tornó, y el corista Manuel Méndez.

Otros heridos.

Entre los heridos, además de los ya comunicados, se hallan en estado gravísimo José María Cuñado, con tres costillas fracturadas y magullamiento general, y su hija Elena, naturales ambos de la provincia de Orense.

En el lugar del siniestro.

A las diez de la noche llegamos al lugar del suceso.

En el se encontraba todo el alto personal de la Compañía de esta línea, de Orense a Vigo, ocupado en las operaciones consiguientes a la importancia y naturaleza del suceso.

Alumbraos por antorchas y aparatos de gas acetileno recorrimos el corto trecho en que se ha producido la catástrofe.

Momentos antes había estado el juez de instrucción del partido de Crecente realizando las primeras diligencias, retirándose después; pero prohibiendo en absoluto el levantamiento de los cadáveres...

El material.

Es indescriptible el estado en que quedó el material a consecuencia de la catástrofe producida.

Los vagones no son sino montones de astillas; los hierros, retorcidos; las ruedas diseminadas...

Las comunicaciones telegráficas.

Las líneas telegráficas del Estado y de la Compañía han quedado averiadas en una extensión de más de 500 metros, interrumpiendo el servicio completamente.

La Compañía ferroviaria instaló una estación portátil con el centro de Vigo, y la Compañía Peninsular, un teléfono que comunica constantemente con Orense, Vigo, Pontevedra y Madrid.

Cuándo quedará expedita la vía.

Los viajeros del tren mixto ascendente han tenido que transbordar a un tren de mercancías para continuar su viaje.

Se cree que, a pesar de los trabajos que realiza el personal de la Compañía, no quedará expedita la línea hasta dentro de unos días.

Terrible espectáculo.

Al lado de la vía se ven seis cadáveres, entre ellos el de José Ageito, natural de Carril, soldado de Ingenieros del ejército de operaciones en Africa; lleva en el lado izquierdo del pecho varias cruces.

Los demás son una mujer y cuatro hombres. Entre los restos del material ferroviario hay otros cadáveres, habiéndose contado hasta ocho.

Es imposible precisar el número de muertos, por la situación de confusión y amontonamiento en que han quedado los coches.

El personal.

Es milagroso que no hayan perecido en la catástrofe el maquinista, el fogonero y demás personal que iba en el tren. Solamente han resultado algunos con heridas leves.

Cómo ocurrió el siniestro.—Versión recogida en el mismo lugar en que se produjo la catástrofe.

El siniestro fué ocasionado por el desprendimiento de una trinchera del lado Norte de la línea, en el momento en que pasaba la máquina; ésta recibió el golpe con toda la violencia de la caída de la enorme masa de tierra y piedra, que se amontonó delante de ella.

A continuación iban dos coches de tercera; el primero quedó destruido en su primera mitad, y sobre la techumbre del mismo cayó todo el techo del segundo coche...

El tender y los tres vagones más inmediatos a la máquina quedaron hechos astillas; la armadura de uno de los vagones fué proyectada a algunos metros de distancia de la vía, sobre el talud derruido.

Seguían al coche de segunda clase, dos de primera, el coche correo y el furgón de cola, que no sufrieron desperfectos graves.

Más cadáveres identificados.

A la triste relación de nombres de los muertos identificados en los primeros momentos, hay que agregar los siguientes: Urbano Rodríguez Álvarez, natural de Sende.

Felipe Rodríguez, natural de Condado. Carmen Gómez Rodríguez, hija del alcalde de Padrenda, provincia de Orense.

Guardias civiles contusos.

También resultaron con contusiones los guardias civiles que iban en el tren conduciendo unos presos, y otros que hacían servicio de escolta en el tren.

Un elogio.

Se elogia mucho la conducta del celador de Telefonos, que recibió noticias de que su esposa se hallaba gravemente herida en el momento en que telefonaba al gobernador civil, y no consintió separarse del aparato.

El mismo gobernador ordenó al celoso funcionario que abandonara el servicio.

Visitando los heridos.

ORENSE. (Jueves, noche.) El gobernador y el obispo fueron al hospital, visitando a los heridos de la catástrofe ferroviaria y prodigándoles toda clase de consuelos.

El más grave de todos es el barítono Eduardo Garros, que tiene fracturado el húmero y la tibia izquierdas y luxación de la clavícula.

El viajante Facundo Gibert, de Castellón, tiene fracturada la pierna derecha. Los demás heridos lo están de importancia, pero no de la gravedad de los citados.

TELEGRAMA OFICIAL

Las víctimas.

ORENSE, 11. Esta mañana estuve en el hospital donde están los heridos, visitándolos, y su estado es el siguiente:

Ramona Raso Olmedo, de Madrid, veintidós años, soltera, cómica, tiene luxación cadera izquierda, grave; Carmen Tornos Cañedo, de Valladolid, soltera, veinticinco años, cómica, contusión fuerte región lumbal, grave; Elena Cernado Díaz, de Sobrado (Tives), treinta años, soltera, maestra, leve; José María Cernado, padre de la anterior, de Sobrado, setenta años, contusión lado izquierdo pecho, grave; Facundo Gibert, de Morella (Castellón), cuarenta y seis años, viajante, fractura muslo derecho, no grave; Eduardo Garro González, de Madrid, veintiocho años, cómico, grave; Francisco Campos Hernández, de Carcagente, veintinueve años, pianista, pronóstico reservado; Leoncio Alvarez González, de Parada del Sil, treinta y dos años, labrador, fractura pierna izquierda y contusión derecha cara; Francisco González Baltasar, de Alfallares, veintitrés años, casado, contusión pierna izquierda, y Albino Aldea Martínez, de Camposaucos, de veintinueve años, casado, fogonero, fracturada pierna izquierda y contusiones derecha.

Herida de gravedad Matilde Pérez Quesada, de veinticinco años, natural de esta ciudad, que pasó a su domicilio, y una joven de veinte años, llamada Emilia Tornos Causelo, con una herida leve.

Agua de Cabreiroá. Facilita grandemente la expulsión de cálculos.

El trabajo y las subsistencias

EN BILBAO

Lo que dice un naviero.

BILBAO. (Jueves, noche.) Me entrevisté con un naviero importante, que me hizo las siguientes declaraciones:

«Los transportes de naranjas, de que tanto se viene hablando, no ofrecen ninguna dificultad, pues hay tonelaje y servicios regulares que pueden utilizarse para la exportación.

La paralización de la exportación no obedece a otra cosa que a la resistencia a pagar los actuales fletes, que es cierto que han subido; pero esta alza no es exclusivamente del tráfico de naranjas, sino que es mundial.

Por ella sufren mucho más los productos que valen poco, como el mineral de hierro, y otros de considerable valor, como es la naranja.

El alza por caja de 85 kilos de naranjas es de un chelín y tres peniques, que no es tan excesiva como para impedir la exportación de esta fruta.

Tampoco puede acusarse a los fletes del poco movimiento de carbón, pues se debe a escasez de subsistencias ó fines especulativos.

La semana pasada se cotizó el cargamento de carbón menudo de Asturias á 20 pesetas, y ayer se pedía por esa misma clase y cantidad de carbón, 28.

En cuanto a la navegación á Inglaterra, los capitanes más expertos dicen que no hay peligros extraordinarios, y que las disposiciones del Gobierno inglés son tan acertadas que alejan todo riesgo de minas y submarinos, cuyos efectos no los ha sufrido ningún barco de la matrícula de Bilbao.

Una manifestación.

El gobernador de Jaén telegrafió anoche al ministro dándole cuenta de haberse celebrado una manifestación tumultuosa, de unas quinientas mujeres y algunos hombres, protestando de la subida del pan á 44 céntimos el kilo y pidiendo que se rebajase á 30.

El gobernador reunió á los panaderos, y se acordó volver á vender el pan á 40 céntimos, que es el precio á que venla vendiéndose.

HALLAZGOS MACABROS

¿Otro Huerto del Francés?

MALAGA. (Jueves, noche.) En Vélez Málaga, el vecino José Aparicio Bueno arrendó el día 6 una casa en la calle de Murcia.

Ayer tarde, haciendo excavaciones en el patio, halló un hueso, al parecer humano. Avisado el Juzgado, se hicieron nuevas excavaciones y dieron por resultado el hallazgo de unos huesos correspondientes á seis esqueletos.

De las averiguaciones practicadas, resulta que habitó dicha casa, durante veinticuatro años, Francisco Bermúdez Ariza (a) San Alejo.

Ariza vivió solo, excepto breves temporadas que le acompañó una amante, que le abandonó por los malos tratos que le daba.

El año pasado, el día 30 de julio último, falleció Ariza, y desde entonces la casa estuvo desahogada.

Los huesos, según el dictamen facultativo, datan de unos doce á quince años.

El Juzgado ha ordenado nuevas excavaciones, suponiendo que se descubrirán nuevos restos.

La opinión está intriguadísima con el suceso, pues es sabido que el inquilino fallecido era persona de pésimos antecedentes.

ANDALUCÍA

Policía activo.

CADIZ. (Jueves, tarde.) A mediados de enero, la esposa del senador D. Ramón Carranza perdió un hermoso brillante al dirigirse al teatro.

El jefe de Policía, D. Agapito Fernández, después de plausibles averiguaciones, en las que demostró gran pericia y celo, descubrió que el brillante encontrábase en el sereno José González Moreno, el cual se lo vendió al platero gaditano D. José Pérez González, que á su vez lo vendió en una platería de Sevilla establecida en la calle de Jesús del Gran Poder, número 3.

El jefe de Policía Sr. Fernández ha sido propuesto para una recompensa.

Méndez Alanís á Sevilla.

CADIZ. (Jueves, tarde.) En el expreso de hoy marchará á Sevilla el director general de Seguridad, Sr. Méndez Alanís.

Permanecerá en Sevilla hasta mañana, en que continuará su viaje á Madrid.

CASTILLA LA NUEVA

Cuatro penas de muerte.

GUADALAJARA. (Jueves, tarde.) Mañana verá en juicio oral la causa seguida contra Anselmo López, su hijo Félix, y los yernos de éstos, Vicente López y Paulino Romero, que, reunidos en repugnante consejo de familia, acordaron dar muerte á Agapito López, hijo del primero, por hallarse en estado imbecil y pretender heredarle ciertos bienes que su madre le dejara al morir.

Convenido el plan, como Agapito hacía oficio de pastor del ganado de la familia, y pasaba el día entero en el campo, llevarónle un día, de almuerzo, pedazos de tocino impregnados de estricnina, que el Agapito consumió, sufriendo luego horribles dolores que le causaron la muerte.

Luego, los criminales trasladaron el cadáver de Agapito á un sitio llamado Covastrón y le ataron á un árbol, con su misma faja al cuello, y allí le dejaron para que pareciera que se había ahorcado.

A consecuencia de la desaparición de Agapito instruyóse una causa y fué sobresaida, hasta que, al año próximamente, un pastor descubrió los restos del cadáver.

El fiscal pide pena de muerte para los cuatro procesados. Defenderá á éstos el letrado Sr. Bravo Ledesma.

Hay gran expectación por conocer el resultado del juicio.

CATALUNA

El robo en Correos.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Las pesquisas hechas en busca de los autores del robo en la Administración de Correos siguen siendo inútiles.

Se afirma la creencia de que ningún empleado intervino en el hecho.

La venta de frutas.

Para evitar incidentes se ha prohibido la venta de naranjas y frutas en los muelles. Los vendedores del mercado han depuesto su actitud de rebeldía, aviniéndose á pagar los derechos de consumos en vista de que al suprimirse la venta en los muelles ya no sufrirán la competencia que les hacía.

Huelgas.

Una Comisión de patronos yeseros ha visitado al gobernador para darle las gracias por sus gestiones para la solución del conflicto con sus obreros.

Hoy se trabajó como antes, por haber desistido los patronos del «lock-out» y los obreros del «boycott».

También una Comisión de maestros albañiles estuvo á ver al gobernador con igual objeto.

La huelga está ya terminada en virtud del acuerdo que transmití anoche, y hoy se trabaja en las obras como de ordinario.

Los estudiantes.

En la sala de patines del Iris Park se ha celebrado esta mañana el mitin de estudiantes.

GALICIA

El crucero «Rio de la Plata».

FERROL. (Jueves, tarde.) Ha entrado en el Arsenal el crucero Rio de la Plata. Urgentemente se harán en él algunas obras.

Se montará en él un aparato lanzaminas.

Periodista agredido.

PONTEVEDRA. (Jueves, noche.) Telegrafían de Estrada que el veterinario municipal ha agredido al director del Eco de Estrada, que viene haciendo una campaña contra los abusos caciquiles.

La Federación de las Sociedades agrarias prepara una gran manifestación de desagravio en favor del periodista atropellado.

AVISOS UTILES

Recordamos á nuestros lectores no pasen por Bayonne (Francia) sin visitar la Fábrica de Pieles del Sr. Lagrange, 16, calle Lormand. Medalla de oro, París 1906.

Venta á los mismos precios que los de Francia. Pieles de toda clase. Compra directa á los países productores.

Advertisement for Jaquecas Neuralgias, Reumas, Mareos, Estados Gripales, Y Nerviosos, Desaparecen con la Sanatorina. Includes a logo with 'LABORATORIO K' and 'MARCA REGISTRADA'.

Sidra Vereterra y Cangas. Preferida por cuantos la conocen.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
12 de marzo de 1865.

Las diligencias gubernativas instruidas en el Gobierno de provincia con motivo del banquete progresista-democrático celebrado uno de estos últimos días por varios individuos de estas comuniones políticas en la fonda Española, se remitieron ayer al Juzgado del Centro.

La autoridad civil, en la formación de este expediente, no ha prejuzgado los hechos, poniéndolos tan sólo de relieve para que el Tribunal que entienda en el procedimiento tenga el debido conocimiento de los mismos, y dicte el fallo que estime conveniente con arreglo a las leyes.

JEBA Pastillas antídicas «Jebeas», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

PARA HOY

Calendario y santoral

Viernes 12 de marzo de 1915.

Sale el Sol á las 6,32.
Se pone á las 18,17.
Sale la Luna á las 4,56.
Se pone á las 14,52.

SANTORAL.—Santos Gregorio I el Magno, Papa; Teófanos y Bernardo de Capua, confesores, y Santos Maximiliano y Pedro, mártires.

SAN TEOFANES, monje.—De padres poderosos é ilustres nació en Constantinopla Teófanos, cristiano desde la cuna.

Queriendo Teófanos desprenderse de todas las riquezas que pudieran entorpecer la realización de sus ardientes deseos, renunció todos sus tesoros para tomar el hábito de monje y vivir como un pobre religioso.

Como por entonces los iconoclastas atacaban furiosamente el culto de las sagradas imágenes, el santo monje no pudo presenciarlo impasible y salió á su defensa con potente brío, convirtiéndose en su decidido campeón. Esto fué causa de que ordenase León el Armeño que fuese conducido á un calabozo, donde estuvo dos años encerrado. Más tarde le desterraron á Samotracia.

El Señor obró por intercesión del santo prodigiosos milagros.

Finalmente, después de una santa vida, descansó el día 12 de marzo del año 820 en el lugar adonde habla sido desterrado.

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA Son los mejores. Venta en ultramarinos.

CIRCULO DE BELLAS ARTES

Resultado de un beneficio

Para los heridos de Africa.

*Señor Director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Mi querido amigo y compañero: Permitame dar cuenta al público en las columnas de su periódico del resultado que obtuvo el beneficio organizado por el Círculo de Bellas Artes en favor de los heridos de Africa.

Gastos.—Orquesta Sinfónica, 2.500 pesetas; aumento id. id., 40; transporte de instrumental, 50; alquiler del teatro, 590; Regimiento Velasco, 75; taquígrafo, 35; un arco voltaico, 10; calefacción, 10; maquinista, 65; jardineros Ayuntamiento (gratificación), 20; Sociedad Ayudantes, 150; recargo municipal, 143,35; Mendicidad, 73,35; gastos menores, 179,00.—Total de gastos, 3.779,30.

Ingresos.—Venta de 25 palcos, á 30 pesetas, 3.110; id. de 622 butacas, á 5 pesetas, 3.110; id. de 160 sillas, á 3 pesetas, 480; id. de 146 delanteras, á 2 pesetas, 292; idem de 1.735 entradas generales, á una peseta, 1.735.—Total vendido, 6.367.

Ingresos, 6.367 pesetas.

Gastos, 3.779,30.

Beneficio, 2.587,70.

Esta suma ha sido entregada á la Intendencia de Palacio, y los comprobantes de las cuentas están á disposición de quien quierá verlos.

Ahora sólo falta agradecer al público su generoso apoyo. El Círculo de Bellas Artes está reconocido al pueblo de Madrid por el apoyo que le presta en su labor, y para dar muestras de su gratitud, perseverará en el propósito de proteger el Arte.

Con ello y con enviar á la Prensa, que también coopera á los nobles propósitos apuntados, el testimonio del reconocimiento del Círculo de Bellas Artes, se reitera suyo afectuoso amigo y compañero, J. Brancos Rodríguez.

En honor del Sr. Beltrán

El Consejo Superior de la Junta de Protección á la Infancia y Represión de la Mendicidad se reunió anteayer tarde para hacer entrega al ex gobernador de Alicante don Rufino Beltrán, del diploma de honor con que la Junta Protectora de aquella provincia ha querido distinguirlo por el mucho celo y trabajos meritorios que en obsequio á los niños y á los pobres realizó durante el tiempo de su excelente mandato en aquella capital levantina.

El homenaje fué recibido por el Consejo Superior en pleno, leyéndose, después de unos diez minutos, la comunicación que la Junta provincial de Alicante habia dirigido al Consejo, acompañando al diploma.

El documento fué tan extenso como excelentemente escrito y laudatorio para el señor Beltrán.

EN LA PRESIDENCIA

CONSEJO DE MINISTROS

POR LA MAÑANA

A la entrada.

A las once de la mañana se reunieron ayer los ministros en Consejo, en la Presidencia. El Sr. Dato manifestó que SS. MM. continuaban en Sevilla sin novedad.

De Marruecos, las noticias tampoco acusaban novedad alguna.

El ministro de Marina da cuenta á sus compañeros de un decreto sacando á concurso el suministro de carbón para los barcos de la Armada; otro reorganizando el Cuerpo de maquinistas de Marina, y otro relativo á la Comisión de Hidrografía.

El Sr. Ugarite llevaba los expedientes siguientes: obras en el pantano de Galipient, en Teruel; adquisición de automóviles para el servicio de los jefes é ingenieros de Obras públicas, riegos del Alto Aragón y varias subastas de carreteras.

El señor ministro de Gracia y Justicia llevaba los expedientes relativos á la organización de una Inspección general penitenciaria, ingreso en la Judicatura y varios de indultos.

El señor conde de Esteban Collantes llevaba un proyecto sobre reorganización de la enseñanza del comercio.

Refiriéndose á la protesta de los escolares de varias provincias, negó tuvieron razón alguna.

El señor ministro de Hacienda se mostró muy satisfecho de la aplicación de la ley de subsistencias, confiando en que no se agravará el conflicto, que parecia inminente.

Entre los expedientes que llevaba al Consejo figuraba la distribución de fondos del mes.

El señor ministro de Estado dijo que no crea que Italia saliese de la neutralidad.

Los demás ministros no hicieron manifestación alguna de interés.

A la salida.

El Consejo terminó á las dos de la tarde. El Sr. Dato manifestó que se habia aprobado la distribución de fondos del mes.

El ministro de Hacienda dió cuenta extensamente de todo lo relacionado con la implantación de la ley de Subsistencias.

También dió cuenta de una real orden concentrando en ella todas las materias cuya exportación ha sido prohibida.

No sólo contiene todas las disposiciones prohibitorias dictadas hasta la fecha, sino también aquellas otras que se han dictado gravando los derechos de exportación para determinados artículos á que la prohibición antes aludida no alcanza.

También examinó el Consejo los expedientes de indulto de la pena de muerte que serán firmados por S. M. el día de Viernes Santo.

El ministro de Estado enteró á sus compañeros de los telegramas del extranjero.

Se aprobó un decreto autorizando el curso para la provisión de carbón en briquetas, de fabricación nacional, para los buques, y otros reorganizando la Comisión hidrográfica y el Cuerpo de maquinistas de la Armada.

Como no pudieron examinar todos los expedientes que llevaron los ministros, algunos de ellos, cuyo estudio ha empezado, conviñeron los ministros en volver á reunirse por la tarde á las cinco.

El señor ministro de Hacienda anunció á sus compañeros que en uno de estos días les dirigirá la real orden pidiéndoles los proyectos de presupuestos para 1916, con objeto de poderlos leer en mayo, si las Cortes funcionan para entonces, encareciéndoles la necesidad de que, al confeccionarlos, introduzcan en ellos las mayores economías posibles.

El ministro de Gracia y Justicia manifestó que en la reunión de ayer mañana habia quedado aprobado un decreto sobre reforma penitenciaria.

Se crean dos Comisiones: una presidida por el obispo de Madrid, y otra por el Sr. Azcárate.

POR LA TARDE

Se reanuda el Consejo.

Después de las cinco de la tarde se reanuda ayer el Consejo comenzado por la mañana en la Presidencia.

A la salida.

El Consejo terminó á las ocho y media de la noche. El Sr. Dato dijo que se habia acordado comenzar las obras de los riegos del Alto Aragón, con sujeción al proyecto del Sr. Romaña, porque hay un informe técnico favorable al mismo.

El proyecto propiedad de la Administración no puede llevarse á la práctica, porque no puede acoplarse á las condiciones que determina la ley.

El señor ministro de Fomento asistirá á la inauguración de las obras, que será antes del 1.º de abril, según dispone la ley.

La lectura de los dictámenes y antecedentes del asunto ha invertido gran parte del Consejo.

El expediente de la Hidráulica Santillana no ha podido ser ultimado, por no haberse recibido unos datos pedidos al Canal de Isabel II.

El señor ministro de la Guerra dió cuenta de que el alto comisario indica que pueden regresar á la Península, incorporándose á sus regimientos, el escuadrón de Villarrobledo, cuyo Cuerpo se encuentra de guarnición en Badajoz, y el de Albuerca, que está en Salamanca.

También se ha acordado que los batallones de Sevilla, Cantabria, Burgos é Isabel la Católica cesen en su actual organización de preparados para marchar á Africa, según dispuso el anterior Gobierno.

Se aprobaron los expedientes siguientes:

FOMENTO.—Adquisición por concurso de 45 carruajes automóviles para el servicio de vigilancia de la conservación de carreteras.

—Autorizando las subastas para la reparación de carreteras en varias provincias.

—Aprobando el presupuesto de obras del pantano de Gallipies, 1.060.638 pesetas, y autorizando las obras por administración.

La real orden á que aludimos anoche, dice así:

«El Sr. D. Vistas las diferentes disposiciones que para contrarrestar la perturbación producida en los mercados nacionales por el actual conflicto europeo se han dictado hasta la fecha, ya prohibiendo en absoluto la exportación de ciertas mercancías necesarias para el consumo ó para el funcionamiento de las industrias; ya restringiendo las cantidades que de otras podrían exportarse, ó bien condicionando la de algunos artículos con la imposición de gravámenes á su salida del país;

Considerando que el desarrollo de los acontecimientos internacionales, que inevitablemente repercuten en la vida económica de nuestra nación, exige atender con mayor intensidad á las necesidades que de día en día se exteriorizan y á las reclamaciones que con tal motivo se formulan en demanda, tanto de que se amplíe el número de los productos que ya se hallan sometidos á régimen especial de exportación, como de que se restrinja ésta con más elevados derechos en ciertos casos;

Considerando que para la aplicación más rápida y fácil de los preceptos vigentes es conveniente recopilarlos en una sola disposición de carácter general, sin perjuicio de resolver en lo sucesivo lo que las circunstancias aconsejan:

S. M. el Rey (q. D. g.), de conformidad con el acordado en el Consejo de ministros, se ha servido disponer:

1.º Que se mantenga y se considere prohibida en absoluto la exportación al Extranjero de los siguientes artículos: aceite de ballena, bacalao y de foca, alubias blancas y de color, aves vivas y muertas, azufre, carbonos minerales, carnes frescas, estopas é hilaza de lino, ferromanganeso, ganado, garbanzos, harina de trigo, huevos, lentejas, maíz, nitrato de sosa, oro y plata en monedas, patatas, excepto las tempranas ó anticipadas; sales potásicas, simiente de sésamo, lino y demás semillas oleaginosas, incluso la copra; sulfato de alumina, sulfato de cobre, trigo, yute en rama.

2.º Que se mantenga el gravamen del derecho del 10 por 100 de su valor oficial, con arreglo á las tablas de 1913, que la exportación al Extranjero deberán satisfacer las siguientes mercancías, en la cuantía que se expresa, por cada cien kilogramos de peso neto: arroz, 4,30 pesetas; patatas tempranas ó adelantadas, 1,50 pesetas; cebada, 1,90 pesetas; avena, 1,80 pesetas; tocino, 1,70 pesetas; jamones y carnes saladas de cerdo, 21,50 pesetas; lana sucia, 17 pesetas; lana lavada, incluyendo la peinada, cargada y en mochales, 42,50 pesetas.

De real orden lo digo á V. I. para su conocimiento y efectos consiguientes. Dios guarde, etc.

En Madrid, á 11 de marzo de 1915.—Bullaga.

Ilustrísimo señor director general de Aduanas.

Sdad. "LOS PIRINEOS, (Guernica)

Fábrica modelo de leche desecada, condensada, mantequilla, cacao soluble y pastillas de café con leche. De venta en Casa de Prast y principales establecimientos. Depósito: HERNÁN CORTES, 14. Teléfono 5.307.

TOROS Y TOREROS

Enrique Martínez (Cuadrato).

Este matador de novillos toreará, el 26 del actual, en la plaza de Almodóvar del Campo, alternando con Manolete II. También ha sido contratado para las plazas de Vista Alegre, Alicante, La Carolina y Quintanar de la Orden.

Novilladas económicas.

La Empresa de la plaza de toros de Valencia está organizando novilladas con precios modestos, y la primera de la serie se verificará el domingo próximo, día 14, componiéndose el cartel, probable, de los elementos siguientes: seis novillos de D. Antonio Pérez, de Sevilla, siendo matadores los diestros sevillanos Pablo Sanz y Juan Fernández (Segura), y el valenciano Carreterito.

José Zarco.

Este novillero, como dijimos hace días, se encuentra sirviendo en un regimiento, como soldado de cuota.

Por esta razón no pudo tomar parte en la novillada última; pero según nos informan, y no respondemos de la veracidad de la noticia, toreará el día de San José en nuestra plaza.

En Tetuán de las Viçarias.

Se inaugurará la temporada de aquella plaza el próximo domingo, lidiándose seis cornúpetos de Peñalver, por José Fernández, Angel Herrero y Ricardo Villa.

P. ALVAREZ

"ESPAÑA,"

El número que mañana pone á la venta esta cada vez más popular semanario lleva, entre otros, notables artículos de Sánchez de Toca, Pérez de Ayala, Baroja, Araquistain y Olariaga, sobre los temas más interesantes de la actualidad política y literaria, destacando en la parte artística una portada en colores, verdaderamente magnífica, de Fernando Marco.

Precio del número, diez céntimos.

UN ANIVERSARIO

MARIA A. TUBAU

El 12 de marzo del año pasado falleció en esta capital la eminente actriz María Tubau.

Tantos días de gloria proporcionó á la escena española la insigne actriz, que el recuerdo de su vida artística no podrá borrarse de cuantas generaciones pudieron admirarla y aplaudir su brillante labor.

Debemos, en gran parte, á María Tubau nuevas y fecundas orientaciones de la comedia en España, en busca de horizontes más amplios y más realistas que los que abarcaba cuando la notabilísima actriz comenzó á lucir los esplendores de su arte escénico, modelo de dicción y de naturalidad. No es justo olvidarlo; no deben cuantos autores y actores admiraron la obra de María Tubau limitarse á guardar entre los recuerdos gratos y dulces del pasado la visión de una artista genial que nos deleitó con la interpretación irreprochable de tantas comedias españolas y tantas producciones notabilísimas del teatro contemporáneo español y francés. Sus pasos por la escena fueron provechosos para nuestro teatro; contribuyó á depurar el gusto del público, á ennoblecer el arte, lo enlazó con la realidad y supo imprimirle el sello de elegancia y de distinción que irradiaba de su persona.

La vida de una artista consagrada por entero á su arte y que hizo brillar con los esplendores propios de su talento merece la gratitud de todos cuantos amen las glorias del teatro español.

En sufragio del alma de la inolvidable actriz se celebrarán misas el día 13 del corriente en la capilla de actores de la iglesia de San Sebastián.

LO QUE SABE MAMPORRO

Lo cuenta el sábado EL MENTIDERO.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Destino.

Se dispuso continúe en comisión, á las inmediatas órdenes del inspector médico de primera D. José de Lacalle, el subinspector de segunda D. Victoriano Delgado.

Indemnización.

Declaróse con derecho á indemnización la comisión desempeñada por los oficiales primero y tercero de Intendencia D. José Rubiá Alonso y D. José Soto Muslera.

Permiso.

Ordenóse cambien entre sí los destinos que desempeñan los médicos primeros doctores Eduardo Zuazua Sastelá y D. Ramón Zorrilla Blanco.

Auditors.

Fueron destinados á la tercera y quinta región, respectivamente, los tenientes auditores de tercera D. Gonzalo Zarranz Mariana y D. Federico Socasán Pons.

Al ministerio.

Destinóse á la plantilla del ministerio a primer teniente de Infantería D. Francisco d' Reyna Canals.

ASUNTOS DE MARINA

Escuela Naval.

Los exámenes de ingreso por oposición en la Escuela Naval militar empezarán el 1.º de octubre próximo, y se cubrirán 40 plazas.

Los requisitos para tomar parte en las oposiciones, la forma de solicitarlo y acreditar los candidatos los conocimientos en las asignaturas de Gramática Castellana, Geografía é Historia Universal y de España, y, en general, todo cuanto á los exámenes concierne, se ajustarán á los preceptos del reglamento aprobado por real orden de 10 de marzo de 1914 («Diario Oficial del Ministerio de Marina», núm. 61).

Los exámenes se verificarán en el ministerio de Marina, y versarán sobre las asignaturas de Francés, Aritmética, Algebra, Geometría y Trigonometría, con arreglo á los programas aprobados por disposición de 13 de febrero de 1912 («Diario Oficial», número 43).

Las plazas sacadas á concurso no podrán ser ampliadas, según previene el art. 3.º de la ley de 7 de enero de 1908.

SUEÑO seguro y tranquilo se obtiene siempre con el ELIXIR VERONAL DEL DR. BUSTAMANTE. Pedirlo en farmacias.

BANDA MUNICIPAL

Concierto en el Español

Programa del concierto que se celebrará en el teatro Español hoy 12 de marzo de 1915 á las cinco y media de la tarde:

Primera parte.

1. Cuarta sinfonía en «fa».—Mendelssohn

1. Allegro vivace.

2. Andante con moto.

3. Con moto moderato.

4. Presto. Saltarello.

2. Entrada de los dioses en el Wálhalla.—Wagner.

Segunda parte.

1. Suite en «re» (á petición).—Bach.

a) Obertura.

b) Aria.

2. Triana, de la suite Iberia.—Albéniz.

3. Andante de la Cassation (núm. 1).—Mozart.

4. Rapsodia en «re».—Liszt.

Anisete Marie Brizard
Rey de los anísados. 200 años de existencia.

PARA TOMÁS BORRÁS

CARTA ABIERTA

Del número de La Tribuna correspondiente al día de anteaer, copio las siguientes líneas...

Amigo Ignotus: Después de presenciar el estreno de Aves de paso en la Comedia, y en general la opinión de usted: el teatro, y en general la literatura francesa, son inmensamente superiores a los nuestros...

Confieso con dolor mi derrota, pero es va voz general; más adeptos ha hecho para las letras galas o para otras cualquiera esa producción que sus alegatos. Hay un refrán castellano que reza: «Fray Ejemplo es el mejor predicador»...

Cesa, pues, aquí la discusión, felicitándole yo de haber ocasionado que usted luzca en ella su lozano ingenio con el ardid del estreno y su selecta cultura en las crónicas que me dedica; otra vez tendré más fortuna. Entretanto, créame su admirador y su amigo, que estrecha respetuosamente su mano...

No puede negarse, amigo Borrás, que es usted, muy hábil en la cuestión de terminar polémicas. Y que de sus renglones se desprende una acerba ironía, que seguramente no habrán de agradecerle cuantos en nuestra patria escriben, porque conviniendo, como convenimos todos a estas horas, en que Juan Pérez es un literato ramplón, y su obra estrenada en la Comedia la vulgaridad más grande que vieron los siglos...

Porque yo, a pesar de mis ideas sobre el arte francés, reconozco que en España hay nombres prestigiosos cuya labor nada tiene que ver con las majaderías escritas por Juan Pérez, no buscando, como muchos creen, una notoriedad que jamás le hubiera sido posible adquirir, sino una y llanamente por matar muchos instantes vacíos de su vida...

En cuanto a lo que posteriormente haya podido valerme ni influencia para con las Empresas—que, entre paréntesis es nula, —sólo puedo decirle que de las obras que Juan Pérez, como todo autor novel, tiene en cartera, llevé una al Sr. Yáñez y hablé de otra a Fernando Mendoza, diciéndole que se la daría a leer en el caso de gustarle de la Comedia. Después del ruidoso fracaso de Aves de paso—fracaso merecido, lo confieso,—no solamente he quemado la obra de que hablé al empresario de la Princesa, sino que he pedido la otra al Sr. Lara, diciéndole que sería en él un heroísmo estrenarla, y nadie en este mundo está obligado a ser héroe. Si Tomás Borrás dudara de mi sinceridad, ahí están los dos mejores aludidos, que pueden confirmarme cuanto digo...

Este es todo el abuso que he hecho yo de mi posición periodística, al que se refiere el distinguido crítico de España Nueva, quien me hace el alto honor, no conociéndome, de dudar de que tal abuso haya podido existir. Pero como, por lo visto, en las altas regiones del arte hay también muchas pequeñas miserias, a fin de que ni por un momento pueda creerse que la sinceridad que he procurado reflejar siempre en mis crónicas obedeció a un fin bastardo, el camino de Juan Pérez está ya trazado; y puesto que no es posible separar las dos personalidades—el literato y el crítico,—de hoy en adelante Ignotus y Juan Pérez fundirán su personalidad en la del crítico, y el literato, para quien el estreno de la Comedia fue un ardid para lucir su ingenio (¿qué ironista es usted, mi buen amigo!), habrá terminado para siempre su pobre misión...

Yo hubiera esperado, sin embargo, de esa su imparcialidad que tanto he admirado y admiro, que hubiera reconocido la falta de razón en los que la otra noche formaban la conyuntura—aunque no quiera mi buen amigo el señor Alsina—que protestó Aves de paso. La comedia era mala, muy mala; pero es que algunos le han dado a la cosa tales proporciones, que lo hecho por Juan Pérez, más que una equivocación, parece un crimen. Tratándose de autores noveles, usted y todos hemos disculpado con muchísima razón la inexperiencia y los defectos que forzosamente han de tener sus obras; ya que, a la vida como al arte, todos nacemos niños y pequeños, y esa conducta no hay razón para que deje de rezar con los autores de Aves de paso, pues aunque uno de ellos lució las obras de los demás, no por eso deja de ser un autor novel, y en arte, una cosa es juzgar y otra crear. Si para ser crítico se exigiera con un gran autor dramático, no creo que haya muchos de los que actualmente ejercemos la crítica en los periódicos españoles que tuviéramos condi...

Almas para poder seguir desempeñando nuestra misión un día más.

Y también me hubiera complacido en extremo verle reconocer que esas protestas airadas, que interrumpen la representación de una obra, por mala que sea, dicen muy poco en favor de nuestra cultura, ya que los primeros que pagan los vitrios rotos son los artistas, que ninguna culpa tienen de lo que sucede, puesto que ellos sólo dicen lo que el autor puso en boca de los personajes, y lo dicen, no por su gusto, sino porque así lo dispone el empresario. La protesta puede ser todo lo ruidosa que quieran aquellos que prefieren vengar supuestos agravios mejor con los pies que con la pluma; pero venga al menos cuando el telón ha caído, pues otra cosa, sobre todo cuando hay señoras en la escena, es una grosería que se aviene mal con la cortez hidalguita de nuestra raza.

Y si digo todo esto es porque le repito que Juan Pérez no volverá nunca a estrenar, y es en defensa de los demás en la que hablo. Por mi parte, le confieso que, aunque mi alma no estuviera tan por encima de las ideas de venganza, aunque un día se me presentara ocasión de recordar lo sucedido en el estreno de Aves de paso, jamás vendría a mi mente la idea de pagar en la misma moneda, y no por consideración a los autores, cómplices y encubridores—que de todo hay—del escándalo de la otra noche, sino por consideración a mí mismo, que me creeria deshonrado al emplear como armas los pies, teniendo a mi disposición la inteligencia.

Y hechas estas consideraciones, sólo resta-me acusarle recibo de sus líneas en La Tribuna, y dar, conforme a sus deseos por terminada la polémica, que por deseo suyo comencé, advirtiéndole que toda esa selecta cultura que ha visto usted en mis artículos, no tiene de tal nada, ya que para reunir los datos que en ellos le daba, basta haber leído un poco y tener a mano los libros que nos recuerden lo leído.

Y esto no es más que cuestión de años. Seguramente el día en que usted llegue a los mios, el arsenal de su memoria será mucho más extenso que el de la de quien afectuosamente le estrecha la mano.

IGNOTUS

La crisis vitícola y el sulfato de cobre

Con este mismo título publicamos días pasados un artículo, firmado por el doctor Nicasio Oliván, en el que, por error de ajuste, cometimos otro que conviene salvar, porque altera sustancialmente el sentido de los párrafos primero y segundo.

Estos fueron redactados por el autor del artículo como a continuación los publicamos: «Nuestros viñedos sostienen actualmente una vida artificial, pues la adaptación a un medio impropio de estas especies vegetales, origina desequilibrios fisiológicos que se traducen en enfermedades criptogámicas, las cuales atacan con tanta intensidad a nuestra producción vitícola, que de no utilizarse productos antiecriptogámicos, peligrarían las cosechas que constituyen en algunas de nuestras comarcas su riqueza única.

Uno de los compuestos químicos que más profusamente se emplean en disolución ó en caldos para los tratamientos antiecriptogámicos de la vid es el sulfato cúprico.»

Con el mayor gusto hacemos la rectificación a ruego del doctor Oliván, aunque estamos ciertos ya habría salvado el error el buen sentido de nuestros lectores.

BOLSA DE MADRID

Table with 3 columns: FONDOS PUBLICOS, Día 10, Día 11. Includes entries like 4 por 100 perpetuo interior, 73 00 72 80, etc.

RIOTINTO

Desordenes a granel. Días pasados publicamos unos despachos de Huelva en que se decía que había sido suspendido un mitin en Riotinto a causa de unos desordenes que estallaron durante la celebración del acto.

Hoy recibimos de persona verídica e imparcial el siguiente sustancioso relato: «Se ha celebrado un mitin de propaganda revolucionaria en Riotinto, y en plena calle, a las cinco de la tarde.

El traslado estuvo interrumpido dos horas. Los oradores instigaron a la revuelta y al atentado. Un individuo sindicalista llamado Francisco Diez, repartía hojas de propaganda, y sin promover interrupción ninguna ni dar más motivo que el repartirlas, fue agredido por uno de los que cobran del Sindicato (José Ríos) y al momento derribado en tierra, apaleado cobardemente por las huestes de Egocheaga, Marcos, Pelégrin, Barriero y otros, que eran los que ocupaban la tribuna y pronunciaban los discursos llenos de insultos e instigación al atropello y al crimen.

Un hermano del agredido, llamado Santiago, acudió en ayuda del otro, siendo apaleado y malherido igualmente; le llovieron las piedras y hasta les dispararon dos tiros. Dos guardias municipales condujeron al Francisco a la Casa de Socorro, mientras que Santiago se refugiaba en el cuartel de la Guardia Civil.

El alcalde se llegó a la tribuna e indicó a Barriero la necesidad de suspender el acto en vista del alboroto; pero éste le respondió con desacatos y con frases insultantes, por lo que el alcalde tuvo que reclamar el auxilio de la Guardia Civil, ante cuya vista ordenó Barriero que se disolviese la concurrencia, compuesta en su mayor parte por mujeres y niños, citados allí por manifestos de Egocheaga, que no da un solo paso sin hacer el llamamiento a las mujeres, como elemento más manejable para sus fines. Hubo carreras y desmayos de muchas mujeres. En la Casa de Socorro se curaron infinidad de heridos y contusos, casi todos mujeres y niños. Un pequeño niño de año y medio falleció horas después a causa del magullamiento. Salieron a relucir muchos revólvers y cuchillos, hasta de los mismos oradores. Egocheaga se puso a decir á gritos que, en vista de la suspensión, irían a asaltar el edificio de la Dirección de las minas, para demostrar que tenían (aquí una palabra intraducible).

Barriero dijo que mañana se celebraría otro mitin en El Campillo, y recomendó á voces que se llevasen todas las armas que pudiesen, pues que sería un mitin á sangre y fuego.»

Es lamentable que un diputado madrileño actúe como vulgarísimo agitador en esa campaña, emprendida por Egocheaga para consolidar su poderío vacilante. El Sr. Barriero iba á ir á Riotinto en compañía de otros diputados republicanos. A última hora, éstos se negaron á excusarse. Y ha ido solo. No le enviáramos la valentía. Debía saber el Sr. Barriero que el Sindicacismo Riotinteño es tan extraordinario, que la Unión General de Trabajadores, en su reciente Congreso, le expulsó de su seno. Y cuando un organismo tan serio y fuerte como ese ha procedido así, habrá sido por razones poderosas.

Los desdichados obreros de la zona minera onubense que todavía escuchan las prédicas del greivultor Egocheaga, son hombres á quienes su carencia de instrucción convierte en materia propicia para que prendan en ella los fuegos devoradores de ciertas propagandas. Pero el Sr. Barriero, abogado, publicista, diputado á Cortes, no debía prestarse á servir de comparsa, como lo está haciendo.

No queremos terminar estas líneas sin llamar la atención del Gobierno acerca de lo que en Riotinto sucede. Se está preparando allí un día de luto. Cuando la tragedia surja, los moralmente responsables se encogerán de hombros. Y al Gobierno toca obrar con prudencia y energía. Prevenir es mejor que reprimir. No se le olvide al Sr. Dato.

CARDIODINAMO para las afecciones del corazón.

GRAN MUNDO APUNTES ANDALUCES

Córdoba. Pocas poblaciones ofrecen, como Córdoba, el interés de un paseo nocturno; sus calles estrechas, tortuosas, llenas de misterio y de silencio, proporcionan á cada instante sorpresas e impresiones artísticas. Sitios como la plaza de los Dolores, con la luz reducida de los faroles, alcanzan una intensidad extraordinaria de soledad; su forma rectangular, con un muro blanco, que ocupa un lado entero, terminando en la fachada de los Capuchinos, en que las proporciones están maravillosamente tratadas, y en el otro lado largo, la iglesia de los Dolores, la que a la luz acuden todos los que sufren.

Esta plazuela es sumamente estrecha, con dos entradas apenas perceptibles, alumbrada por cuatro faroles de hierro labrado, cuya forma caprichosa parece la de flores con cálices incandescentes, que vierten luz sobre la cruz de piedra cincelada, de gran tamaño, que rodean. No hay un alma en aquellos parajes, y la tristeza, allí difundida en medio de los lugares santos, cuyos campanarios quedan callados á estas horas, adquiere tintes de misticismo. Saliendo de esta plaza se llega á la cuesta de los Dolores, rápida, y con un piso bastante desigual, entre cuyas piedras vestidas crecen hierbas. En cumplimiento de algún voto á la Virgen, á quien piden consuelo, mujeres de Córdoba suben dicha cuesta de rodillas, ó los pies descalzos, hasta la puerta del Baillo, artísti-

ca manifestación arquitectónica del Renacimiento.

Pintorescas son las calles de Santa Marta, con el convento del mismo nombre, cuyo patio es notable, y la casa de Don Gómez, que pertenece al marqués de Viana, y las barridas de Santa Marina, verdadera fortaleza; la iglesia de San Agustín, con su plazuela y sus árboles; la fuente de Fonseca; del siglo XVIII, que domina una curiosa torre cubierta; San Rafael, el patrón de Córdoba, edificada en el siglo XVII, con una elegante rotunda blanca; las callejas sucias, que no desmerecen de su fama; la plaza de la Trinidad, donde se levanta el imponente palacio de los duques de Hornachuelos, que conserva el recuerdo del célebre bandido Pacheco, muerto allí en la noche del día en que fue librada la batalla de Alcolea.

La catedral, que, envuelta en la oscuridad, yerge su campanario mudéjar, parece más una ciudadela que un lugar santo, si no fuera por el altar exterior de la Virgen de los Faroles, situado al final del patio de los Naranjos, cuya imagen, protegida por un cristal, resplandece bajo la luz de diez ó doce faroles. En una placa se leen los versos siguientes, con cuyo contenido todos los paseantes cumplen: «Si quieres que tu dolor se convierta en alegría, no pasarás, pecador, sin alabar á María.»

Interesantísima también fue para nosotros la visita, ya tradicional, al estudio de Julio Romero de Torres, donde hay siempre obras nuevas y algunas ya conocidas, pero que han sido enviadas al Extranjero, como el hermoso retrato de la Pastora Imperio, que ha estado en la Exposición de Londres, y que se admiró en la última celebrada en Madrid. Uno de los cuadros más recientes y no terminado aún del todo, es el retrato de una bellísima muchacha de Oviado, la señorita Lucila de la Torre, que vino á Córdoba expresamente para que Romero de Torres la retratase. No cabe duda que ha tenido una inspiración muy feliz, y aquel lienzo es de los más notables del eminente maestro cordobés. Muy interesante también es el retrato de la señorita María Eparzá, cuyo gentil rostro tiene el carácter genuinamente español. Muy airosa y original resulta la postura de tan linda muchacha.

Otros estudios y retratos llaman la atención: cabezas de mujeres, tipos preciosos poetizados; tratados con la delicadeza de sentimiento y la sutil elegancia que constituyen el sello de personalidad del gran artista, como Flor de santidad, vestida de negro con adornos de santa e impresión de misticismo en el rostro; otra que podríamos llamar Santa Teresa, sumida en religiosa contemplación; la niña de la medalla, cuadro pequeño, en el cual cabe un encanto infinito, y otro de no menos mérito, que se admirarán en la próxima Exposición.

MADRIZZY

Agua de Solares La preferida como agua de mesa.

SOIERES FEMINA. Hoy 12, á las diez y cuarto y á las once y media de la noche, se inaugurará en la Zarzuela la serie de funciones anunciadas por Soieres Femina. El programa de la sección de las diez y cuarto es el siguiente: 1.º Sinfonía por la orquesta, bajo la dirección del maestro Francisco Lozano. 2.º Constanza and Claudia, saltadores cómicos, con su perro amaestrado. Creadores del peligroso salto con un solo pie. 3.º La Radium, bailarina española. 4.º Consuelo Domínguez, concertista de guitarra. Interpretará el «Capricho árabe», del maestro Tárrega y «La Farruca». 5.º Plutón y Lucrito, que interpretarán, vistiendo el clásico traje del país, el «Tango argentino» y la «Machicha Brasileña». 6.º Fer-Naya, excentricos acrobáticos. 7.º Foliers, imitador de «estrellas». Presentará las imitaciones de Fornarina, Raquel Meller y Pastora Imperio. Programa de la sección de las once y media: 1.º Sinfonía. 2.º Consuelo Domínguez, que interpretará «Delirio», del maestro Cano y «Malagueñas». 3.º La Radium. 4.º Fer-Naya. 5.º Plutón y Lucrito, que interpretarán el «Tango argentino», la «Machicha Brasileña» y el «Vals Boston (Excitación)». 6.º Paquita Escribano, tonadillera. Interpretará «La Maja de Pandereta», «Tic-Tac», «A mi que me importa», «Madrileñerías» (schotis), «La chulona» (con imitaciones de Belmonte) y «Soy Castañera». Los precios señalados son excepcionalmente económicos, y así es indudable que la sala de la Zarzuela presente el aspecto deslumbrador acostumbrado cuando se celebran Soieres Femina.

Transportes de mercancías desde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias á domicilio. Agencia Sursual, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580. Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Telef. 801.

Buzón público Quejas del vecindario. La fuente de la plaza de Nicolás Salamanca. Rogamos al Sr. Prast ó al teniente de alcalde del distrito de la Inclusa visite la mencionada fuente, pues desde su inauguración está convertida en una verdadera laguna, y como quiera que no toda está asfaltada, con la arena de la misma se pone de modo intransitable. No habría forma de arreglar los sumideros ó espuñaderas para que el agua no saliese del pilón y aquello estuviera un poco más decoroso? Si el señor alcalde atiendiese nuestra queja, se lo agradecerían en el alma Varios vecinos de la mencionada plaza.

EN PRICE

CONCIERTOS POPULARES

El enorme éxito alcanzado por los conciertos populares que organiza el Círculo de Bellas Artes, estimuló á un simpático empresario á ofrecer á los aficionados madrileños una nueva serie de audiciones de la Orquesta Sinfónica; bajo la dirección del maestro Lassalle.

Ayer se celebró el primero de esta serie de conciertos, y de justicia es reconocer que ha constituido un gran triunfo para la agrupación artística y para su director. El programa era muy escogido, y en él figuraban El sueño de una noche de verano, de Mendelssohn; la Sinfonía fantástica, de Berlioz; y en la tercera parte, dedicada á Wagner, el preludio de Lohengrin; preludio y muerte de Iseo; de Tristan é Iseo; y la obertura de Tannhäuser.

La obra de Mendelssohn fué interpretada primorosamente por la Sinfónica, que oyó nutridas salvas de aplausos al terminar cada uno de los tiempos, muy especialmente en el Nocturno, que tuvo todos los matices de expresión de la infinita poesía que contiene. La fantástica mereció el mismo comentario de efusivo elogio, repitiéndose la parte cuarta, Murcha al suplicio, después de estrepitosa ovación. Todos los wagneristas conocen cómo interpreta la Sinfónica al inmenso músico alemán. No hay para qué repetir una vez más las alabanzas que brotan siempre de los labios del oyente que escucha la ejecución artística de las obras wagnerianas por esta agrupación de profesores de orquesta.

El maestro Lassalle puede apuntar, entre sus éxitos más grandes, el de ayer. Su buen gusto, su entusiasmo, compatible con una gran sobriedad de batuta, siempre justa y elegante, consiguieron conducir á la Sinfónica al gran éxito obtenido. Fué Lassalle aplaudidísimo siempre, y mucho más al terminar el concierto.

El público acudió ayer á Price en gran número y, como decimos más arriba, no regateó sus plácemes entusiastas á la Sinfónica y á su director.

SOCIEDAD NACIONAL DE MUSICA

El concierto celebrado anteayer en el Ritz por esta importante Sociedad fué muy interesante. El Cuarteto de Conrado del Campo gustó muchísimo, y autor é intérpretes recibieron muchos y calurosos aplausos. En la segunda parte, la Pareto cantó diversas canciones de Pedro G. Morales. La eminente artista lució su preciosa voz y su delicadeza de dicción, recibiendo grandes ovaciones.

La ejecución del trío en fa de César Franck valió muchos plácemes á los Sres. Balsa, Corvino y Taltavull.

Tomás Teñán, el ilustre artista del piano, encantó al auditorio ejecutando algunas preciosas composiciones de Albéniz. Es muy de notar la impresión que Tomás Terán causa en sus oyentes por la belleza de expresión, la seguridad y la delicadeza de su ejecución artística. Fué muy aplaudido. El concierto estuvo concurrentísimo.

N. R. DE C.

UNA RINA

Con la mano del almirez Jacinto Maldonado había tenido relaciones amorosas con una mujer conocida por la «Chacha», llamada María Cabrera, y después había terminado con ella. Ayer mañana estuvo bebiendo vino Francisco, y cuando se encontraba en estado no muy normal, se dirigió adonde ella vivía, calle del Hornó de la Mata, núm. 9. Allí se encontró con otro sujeto llamado Víctor Arias, que actualmente goza de los favores de la «Chacha». Jacinto quiso agredir á ésta; pero Víctor se interpuso, y el primero, armado con un mano de un revolver, que debía ser del 42, le dió cuatro golpes en la cabeza, que le produjeron otras tantas heridas graves. El agresor fué detenido y el herido pasó al Hospital.

VIDA DEPORTIVA

FOOT-BALL. Copa del Príncipe de Asturias. La Federación regional de ésta ha designado en definitiva los señores que compondrán el equipo de Selección regional que la representará en la copa del Príncipe de Asturias. Son los siguientes: Goal Keeper: Cácer (Juan); backs: Carruana (J.) y Pérez (J.); medios: Aranguren (E.), Machimbarrena (A.) y Quintana (S.); delanteros: Rey (F.), Uribarrí (E.), Belaunde (L.), Alvarez (R.) y Aranguren (S.). Suplentes: Beguiristain, Irureta, Erice (J. A.), Alvarez Quevedo (J.), Montero, Castell (J. M.), Petit (R.), Jautentona, Egudazu, Gosta (M.), Kindelan (J.) y Gómez (F.). La presentación del equipo tendrá lugar el próximo domingo, celebrándose en el campo del Madrid F. C., á las cuatro en punto, un partido entre el citado equipo contra el formado por acuerdo de los presidentes de las cuatro Sociedades de primera categoría, según indicación de la Federación. El partido revestirá excepcional importancia, pues dados los numerosos jugadores de gran valía con que cuentan las diferentes Sociedades, aun descontados los que forman el equipo de Selección, la lucha será interesantísima.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

LOS TEATROS

BENEFICIO DE MARIANO MENDOZA

Princesa.—Ayer tarde, con la última obra de Benavente, El collar de estrellas, celebró en el teatro de la Princesa su beneficio Mariano Mendoza.

Cuanto han visto la obra han podido observar la verdadera creación que Mariano hace del personaje que representa, un señorito madrileño sinvergüencilla y falto de aprensión. Ayer los que acudieron al teatro raticaron la opinión del público que acudió al estreno, y premiaron con sus aplausos la labor del distinguido actor.

Es una verdadera lástima que a Mariano Mendoza, que es todo simpatías, no le toquen en los repartos más que papeles desagradables, de esos que por su misma ingratitud no llegan a nuestro público, tan propicio a ponerse de parte del justo y vituperar al traidor. Por eso mismo la labor de Mariano es más digna de apreciar, y sus triunfos son dobles, porque arrancan un aplauso en papeles como los que a él le caben en suerte, es labor de titanes.

Entre las felicitaciones que recibiera ayer en el saloncillo de amigos y admiradores, cuente con la mía más sincera, pues si el estado de mi ánimo no es el más propicio para acudir a saludarle, mi memoria le recuerdo, y desde estas columnas le envía mi cariñosa felicitación.

IGNOTUS

REPRISAS

«LA ALEGRE TROMPETERIA»

Marín.—Ayer se repriso en este teatro con éxito franco, la obra de Paso y Lleo titulada La alegre trompetería.

Fue puesta en escena con gran propiedad, pues tanto el decorado como el vestuario eran lujosos.

Los artistas contribuyeron al buen éxito de la obra.

La Sra. Arrieta fue ovacionada en la canción de la pasionaria, que dijo de modo admirable, viéndose obligada a bisarla.

Muy bien la linda triple cómica Blanquita Peza en la canción de la regadera, que cantó con su acostumbrada picardía.

Fue aplaudidísima.

María González demostró una vez más que es artista de gran talento y que está llamada a escalar pronto uno de los primeros puestos entre las artistas consagradas por el aplauso del público.

El primer actor, Sr. Mauri, interpretó con gran acierto el papel de Gazapo.

Bien Gonzalito.

J. R.

«CETILLAS»

Comedia.—En función popular, a precios populares, se representará hoy viernes la primera comedia El amor vela.

También, a precios populares, se reprisa pasado mañana sábado el famosísimo juguete cómico, siempre de éxito inmenso, El orgullo de Albacete, que no se habla puesto en escena desde los comienzos de la temporada.

Apolo.—Hoy viernes se verificarán en este teatro cuatro sesiones sencillas, y con los siguientes programas:

Primera, a las seis, La última opereta; segunda, a las siete y cuarto, Las señoras del silencio y Pepino con su circo en miniatura; tercera, a las diez, El género infimo y estreno del entremés cómico-lírico Los de la cola; y cuarta, a las once y media, La última opereta.

El martes de la próxima semana, estreno de la opereta en un acto, dividido en cuatro cuadros, original, libro y música de aplaudidos autores, titulada La noche vieja.

Pápa.—Hoy viernes a las seis de la tarde y a las diez de la noche, se representará en este teatro el grandioso drama policíaco en cuatro actos, de éxito enorme, titulado Fantoma.

Cobseo Imperial.—El éxito inmenso logrado en la noche de su estreno por el drama de José Andrés de Prada Las fraguas, se ha confirmado en las sucesivas, llegando a constituir uno de los más grandes de la actual temporada. Diariamente el público interrumpe la representación, aplaudiendo sus briosas escenas, y al finalizar los actos hace compartir los honores del proscenio con el autor a los artistas señoras Mesa, Sampedro, Solís, Espejo, señorita Echevarría y los Sres. Soto, Balmaña, Aguado, Torres, Tobias, Alverá e Infesta.

La Malquerida, que lleva ya diez y siete re-

presentaciones, se aplaude con entusiasmo y sigue llenando el teatro.

PARA LEER

Una buena muchacha.—Se ha publicado el libro para servicio de las compañías dramáticas de la hermosa comedia de Sabatino López, adaptada al castellano por los Sres. Lepina y Tedeschi.

Una buena muchacha, como unánimemente reconoció la crítica, es una de las más bellas producciones modernas, y su éxito en España fue uno de los más completos de la temporada.

CINES Y VARIETÉS GRAN TEATRO Y CINEMA X Éxitos grandiosos y magníficos EL ESPLENDOR DE ROCAMBOLE ANGUSTIA SUPREMA El domingo, sensacionalísimos estrenos La chispa

Primera producción de la eminente actriz TINA DI LORENZO PAZ, ¡OH DIOS MIO! Pácos, 4 ptas.—Butaca, 0,50.—General, 0,20

Palacio del cinematógrafo. Hoy extraordinario DEBUT HERMANOS BESSON Notabilísima pareja de bailarines modernos Pácos, 4 ptas.—Butaca, 0,50.—General, 0,20

ECOS DE SOCIEDAD La Sra. Viuda de Valdeperas no recibe a sus amistades el día de Santa Matilde por encontrarse delicada de salud.

LA NIÑA SECUESTRADA LA ENCUENTRA LA POLICIA

El asunto que con el título «La niña secuestrada» ha venido dando que hacer a la Policía y a los reporteros de sucesos, ha terminado anoche con la detención de Purificación Santa María, que así se llama la supuesta víctima de un secuestro.

Purificación tiene 14 años, se ha marchado de su casa numerosas veces, como ya hemos dicho antes de ahora, y estaba habitando una de las chozas de la calle de Magallanes, donde se guardan otros gólfios.

El agente de la primera brigada D. Rafael González la detuvo anoche en las citadas chozas.

Con el agente iba el padre de la chiquilla, y gracias a esta circunstancia pudo ser reconocida, pues ella dijo al ver al agente que se llamaba Julia Hernández.

Se había cortado el pelo; por su aspecto andrajoso no hubiera sido posible descubrirla con los retratos que obraban en poder de la Policía.

No ha habido tal secuestro. Por su voluntad se fue de su casa una vez más, porque la atrae esa vida y desprecia las relativas comodidades del hogar paterno.

¿Va usted a Madrid? No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Montera, 12. Casa especial para señoras.

Helado de Chantilly Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas Indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase grátis). Nata a la catalana en las típicas hojas. Leche absolutamente pura. Establo y ganado propio. Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambrés. Cervezas, te, licores. Degustación de Kefir, Joghurt y Fofso-Cacao. MONTERA, 12. Teléf. 4.168. «INDIA». Teléf. 4.168. MONTERA, 12.

REAL ACADEMIA ESPAÑOLA

DOS CONCURSOS

En cumplimiento de uno de sus más gratos deberes, abre esta Corporación dos certámenes literarios, cuyos asuntos, premios y condiciones serán los siguientes:

Asuntos.—Biografía y estudio crítico de un autor castellano que merezca ser considerado como modelo de lengua y estilo, y cuyo nacimiento sea anterior al siglo XIX.

Gramática y vocabulario de las obras del Infante D. Juan Manuel.

Premio y accésit para cada uno de estos dos certámenes.—Premio: medalla de oro 2.500 pesetas y 500 ejemplares de la edición que a sus expensas hará la Academia de la obra premiada.

Accésit: 1.250 pesetas y 250 ejemplares de la obra que merezca esta recompensa, y que igualmente se imprimirá a costa de la Corporación.

Condiciones.—El mérito relativo de las obras que se presenten a cualquiera de estos dos certámenes no les dará derecho al premio ni al accésit; para alcanzarlos han de tener, por su fondo y por su forma, valor que de semejante distinción las haga dignas, en concepto de la Academia.

Los autores de obras premiadas serán propietarios de ellas; pero la Academia podrá imprimir las en colección, según lo determinado en el art. 13 de su reglamento, que dice así:

«Respecto de las obras que obtengan premio en concursos, la Academia se reserva el derecho de publicar en colección las que tenga por conveniente.»

Las obras que aspiren a los premios de estos dos certámenes se recibirán en la Secretaría de esta corporación hasta las doce de la noche del día 4 de marzo de 1917.

Cada manuscrito llevará un lema, y se entregará con un pliego cerrado y sellado que contenga la firma del autor y noticia de su residencia, y en cuyo sobre se lean el lema y el primer renglón de la obra.

La Secretaría admitirá las que se le entreguen con tales requisitos, y dará de cada una de ellas recibo en que se expresen su título, lema y primer renglón.

No admitirá trabajo alguno a que acompañe oficio, carta ó papel de cualquier clase por donde pueda averiguarse el nombre del autor.

El que remita su obra por el correo designará, sin nombrarse, la persona a quien se haya de dar el recibo.

Si antes de haberse dictado fallo acerca de las producciones presentadas a estos certámenes quisiera alguno de los opositores retirar la suya, logrará que se le devuelva exhibiendo dicho recibo y acreditando, a satisfacción del secretario, ser autor de la que reclama ó persona autorizada para pedirla.

Adjudicado el premio, se abrirá el pliego correspondiente y se leerá el nombre del autor.

Los manuscritos de todas las obras presentadas a estos certámenes quedarán en el archivo de la corporación, y los pliegos correspondientes a las que no obtengan recompensa se quemarán cerrados.

Los individuos de número de esta Academia no concurrirán a ninguno de estos certámenes.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Bajo la presidencia del Sr. González Besada se ha reunido la Comisión permanente del Consejo Superior de Fomento, tomando, entre otros acuerdos, los siguientes:

Que se haga una elección de vocales de la Sociedad de Amigos del País para el Consejo provincial de Oviedo.

Implantación en España del patrón oro.

INSTRUCCION PUBLICA

Según nuestras noticias, en breve se publicará una importante real orden creando el negociado central de Inspección, y confiando a la Inspección general de Primera enseñanza las atribuciones que las leyes orgánicas le han concedido siempre y que no se habían reglamentado hasta la fecha.

La Inspección general de Primera enseñanza ha sido hasta ahora una de tantas ficciones administrativas que pesan sobre el presupuesto; pero en virtud de la disposición mencionada se transformará en un organismo útil y eficaz para la enseñanza primaria.

Cuanto más atribuciones se concedan a la Inspección general y más se robustezca su autoridad, será esa reforma mejor recibida por

el Cuerpo de inspectores y por el Magisterio primario.

Arts e Industrias.

Ascendiendo al profesor de término de la Escuela de Artes y Oficios de Barcelona, don Manuel Vega, pasando a ocupar el núm. 172 del escalafón general del profesorado de Escuelas Industriales.

Institutos.

Se nombra en virtud de oposición catedrático numerario de Literatura del Instituto de Lérida a D. Eudocio de Sosa y Gallego.

—Idem en virtud de concurso catedrático numerario de Agricultura y Técnica agrícola e Industrial del Instituto de Albacete a D. Mariano Arroyo y Arroyo.

—Por fallecimiento del catedrático numerario del Instituto de Sevilla D. Fernando G. Reynoso, se dan los ascensos de escala a los catedráticos numerarios D. Juan Eloy Díaz, D. Jaime Sagraera, D. Julio Fajardo, D. Severo Simavilla, D. Trinidad Arnaldo y D. Enrique Sella.

Publicaciones de actualidad

DE FELIPE TRIGO

«Crisis de la civilización. La guerra europea.» Libro interesantísimo, en el que el ilustre autor estudia la multitud de problemas de Sociología y Psicología que para el mundo culto se derivan de la guerra. 3,50 ptas. De venta en las principales librerías y en RENACIMIENTO, San Marcos, 42, Madrid.

NOTICIAS GENERALES

Se avisa a los opositores a la plaza de médico de familia, vacante en la Real Casa, que el Tribunal se reunirá el lunes 15 del corriente, a las tres de la tarde, en la Facultad de Medicina (Colegio de San Carlos), para proceder al sorteo de trincas.

Las pastillas del Dr. Andreu calman rápidamente la tos, facilitando la expectoración.

Han sido suscritas ayer 878.000 pesetas en obligaciones del Tesoro.

Ayer tarde ha sido conducido a la Sacramental de San Lorenzo el cadáver del conocido industrial y comerciante D. Tomás Gianello y Fernández.

Al fúnebre acto han asistido todos los obreros y dependientes de sus casas y multitud de amigos particulares del finado.

Descanse en paz el laborioso comerciante, y reciban su viuda é hijos nuestro sentido pésame.

La Asociación Española de Urología celebrará sesión científica hoy viernes, a las seis y media de la tarde, en el Colegio de Médicos, Mayor, 1.

Presentarán comunicaciones los doctores Mollá, Miraved y Cifuentes.

Ha fallecido en Madrid la virtuosa señora doña Tomasa Redondo y González, viuda de López.

A sus sobrinos doña Enriqueta y D. Luis Redondo enviamos nuestro pésame más sentido.

En la Tenencia de Alcaldía del distrito de Chamberí se halla depositada, a disposición de quien justifique su pertenencia, una bomba centrífuga para elevar aguas, hallada en la vía pública.

Ateneo de Madrid.—Hoy viernes, a las seis de la tarde, continuará la discusión de la Memoria de D. José Calvo Sotelo, titulada «Socialismo, sindicalismo y catolicismo social».

Tienen pedida la palabra los Sres. Valero Díaz, Villalonga, Rodríguez Mata, Barricad, Xirau, Orts, Jaén, Núñez de Arenas, Merino Sagasta, Calamarde, Fernández Daza, Porteiro, Termes, Ballesteros, F. de Velasco y otros.

A las nueve y media de la noche se celebrará un concierto por la orquesta de la Sociedad Amigos de la Música, que ejecutará un escogido é interesante programa.

El sábado 13 del corriente, a las seis y media de la tarde, celebrará sesión pública la Real Academia de Medicina, en la cual se seguirá tratando de los mismos asuntos que en la anterior.

Centro del Ejército y de la Armada. (Curso de estudios militares).—El sábado, a las seis y media de la tarde, dará su tercera conferencia en el salón de actos de dicha Sociedad el capitán de Infantería D. Lucas de Toffe y Franco-Romero, quien disertará sobre el tema «Literatura militar».

FATAL IMPRUDENCIA

¿UN SOLDADO MUERTO?

Ayer tarde ocurrió en la explanada que hay delante del cuartel de María Cristina un lamentable suceso, producido por una imprudencia, que tuvo fatales consecuencias.

En dicho sitio hacen la instrucción de manejo de armas los reclutas del regimiento de Asturias, núm. 31.

Ayer, a eso de las cinco de la tarde, les dieron a los quintos, como es costumbre, unos minutos de descanso durante la instrucción.

Uno de los reclutas, acompañado de un muchacho del mismo regimiento, de catorce años de edad, tambor voluntario, separáronse del grueso de la fuerza y, charlando, se fueron a unos desmontes próximos.

Allí el soldado comenzó a examinar el matar y enseñó un cartucho al tambor.

Este aseguraba que estaba cargado; pero el quinto se aferraba en afirmar que estaba descargado, por ser de los que se usan para la instrucción.

Discutiendo esto el soldado se echó el arma a la cara, y dando dos pasos atrás, dijo al tamborillo bromeando:

—¡Ahora te mató!

Y el proyectil, que estaba cargado, salió y atravesó la garganta del soldadito, que cayó al suelo bañado en sangre.

Numerosas personas que estaban por aquellos contornos viendo a los soldados, acudieron al lugar del suceso y vieron al causante de la desgracia, que se había quedado como clavado en aquel sitio, lívido y sin poder articular palabra.

Los oficiales retiraron al herido y le condujeron al cuartel, al mismo tiempo que recogían el arma al recluta.

Los numerosos curiosos que acudieron a la puerta del cuartel a saber noticias se vieron chasqueados, porque no pudieron enterarse del estado del herido.

Mientras unos afirmaban que estaba gravemente herido, otros decían que había muerto en el acto.

Anoche no se tenía noticia de este suceso en ningún centro oficial, y el Juzgado militar de guardia guardaba también absoluta reserva acerca de lo ocurrido.

Para dar cuenta del caso a nuestros lectores tuvimos que obtener información de algunas personas que viven en las proximidades del sitio donde se desarrolló la dolorosa escena.

Juventud liberal conservadora

La sección de Estudios de la Juventud liberal conservadora ha organizado una serie de conferencias que tendrán lugar en su Circolo, San Sebastián, 2, en la siguiente forma:

Día 13 de marzo.—Sesión inaugural.—Plan de los trabajos, por D. Luis Antón del Olmet, presidente de la Juventud; «La instrucción del exposito», por D. Emilio Llasera, vicepresidente de la Juventud; discurso inaugural, por el Ilmo. Sr. D. Eloy Bullón, director general de Primera Enseñanza.

Día 20 de marzo.—«Educación elemental agrícola», por D. Carlos Rebuella, presidente de la sección de propaganda de la Juventud.

Día 27 de marzo.—«Ciudadanía-Enseñanza del Derecho en las Escuelas», por D. Julio León y Benita, presidente de la sección de Estudios de la Juventud.

Día 3 de abril.—«Cómo se forma un corazón», por D. José María del Busto, secretario de la Juventud.

TERRIBLE DESGRACIA

UN OBRERO MORIBUNDO

A última hora de la tarde ocurrió ayer en la Prosperidad un accidente desgraciado.

Estaba trabajando el obrero Daniel Marquina Cobos, de treinta y ocho años, en abrir una zanja, en las inmediaciones de una pared que se levanta en la calle de Matilde Diez.

Se ignora por qué causa se derrumbó la pared encima del pobre obrero y éste quedó sepultado bajo los escombros.

Sus compañeros acudieron en su auxilio y le extrajeron del fondo de la zanja; pero Daniel se hallaba en estado gravísimo a consecuencia de terribles lesiones internas sufridas, y conmociones cerebral y visceral.

Fue llevado a la Casa de Socorro y trasladado al Hospital.

El Juzgado intervino en el asunto.

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del día 11 de marzo de 1915.

Table with columns for numbers and prizes. Includes entries for Béjar-Valencia, Jerez, Bilbao, Jerez, Novelda, Granada, Barcelona, Madrid, etc.

Los premios se pagarán en las Administraciones donde hayan sido vendidos los billetes respectivos, con presentación y entrega de los mismos.

El siguiente sorteo se celebrará el día 22.

PREMIADOS CON 800 PESETAS

Large table listing winning numbers for 800 pesetas prizes across various regions and dates.

DEL MINISTERIO DE ESTADO LA EXPOSICION DE CALIFORNIA

Tributo de simpatía a España. Hemos recibido la siguiente nota del ministro de Estado:

San Francisco, 11 de enero de 1915. Tengo el honor de pasar a dar cuenta a V. E. de la misión que se me confirió por el Gobierno de S. M. para que le representara en la inauguración de la Exposición de San Francisco...

En California en general, y en especial en San Diego, se nota una marcada corriente de simpatía hacia España, en particular entre las clases cultas. Cuanto pudiera decir de las impresiones, consideraciones, frases respetuosas y cariñosas que han tenido en San Diego...

La Exposición es fiel reflejo de la arquitectura de nuestra Patria. No se han limitado a reproducir el estilo aquí llamado 'mission', que caracteriza las construcciones de los exploradores españoles...

No acompañan catálogos, para dar una más exacta idea a V. E., porque hasta la fecha no se han impreso; los he solicitado, sin embargo, de los directores de la Exposición...

En las ceremonias hay muchas palabras en español, y los miembros se llaman compañeros. Se celebran juicios contradictorios acerca de los hechos practicados por celebridades de nuestra patria...

Finalmente, hizo la anterior manifestación el señor ex secretario del Tesoro, Cage, que fue por el presidente Mac-Kinley, al pronunciarse los discursos oficiales.

mo tiempo que siente una veneración profunda por nuestra Patria. La Orden de Panamá me participó que me remitiría un trabajo del referido señor sobre Cabillo, explorador del Pacífico...

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

MARINA.—Ley de Bases para la de Reclutamiento y reemplazo de las tripulaciones de los buques de la Armada y organización de reservas navales. GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden disponiendo se inserte en este periódico oficial haber sido solicitado por doña Carlota López y Tineo...

ESTADO DEL TIEMPO

Durante la noche pasada disminuyó mucho la fuerza del viento y bajó en toda España la temperatura hasta límites tan sólo alcanzados este año en los días más crudos del invierno.

Se han registrado ligeras lloviznas en la región Norte de España. Persiste el temporal en el Mediterráneo y predomina la fuerza del oleaje en el resto del litoral.

PROVINCIALES

Table with 4 columns: CAPITAL, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milis. Lists provinces like Coruña, Oviedo, Pontevedra, Lugo, Orense, León, Santander, Bilbao, San Sebastián, Zamora, Burgos, Soria, Valladolid, Salamanca, Avila, Segovia, Madrid, Toledo, Guadalajara, Cuenca, Cáceres, Badajoz, Ciudad Real, Logroño, Pamplona, Huesca, Zaragoza, Lérida, Gerona, Barcelona, Tarragona, Teruel, Castellón, Valencia, Albacete, Alicante, Murcia, Sevilla, Córdoba, Jaén, Granada, Huelva, Cádiz, Málaga, Almería, Palma, Sta. Cruz Tenerife.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural...

En su domicilio, San Bernardo, 96, se cayó ayer casualmente Sixto Blanco, de veintiséis años, que se produjo una herida de pronóstico reservado en la nariz.

Un sujeto que promovió un monumental escándalo por hallarse embriagado, fué asistido, calificando el alcoholismo que padecía de pronóstico leve.

Un perro, propiedad de D. Arturo Millot, mordió al niño de tres años Antonio Moreno, que sufrió en una pierna heridas, cuyo pronóstico depende del estado en que se halle el perro.

Doctores Tena y Sicilia. Armando Vela, de veintidós años, que trabajaba en una panadería de la calle de Amaniel, núm. 13, se causó lesiones de pronóstico reservado en la mano izquierda.

Rita Vaxgrer, de cuarenta y siete años, se cayó casualmente en la calle de San Bernardo, causando una herida en la región parietal derecha.

Doctores Pelegrín y Cantón. En una obra de la calle de Ferraz, número 90, sufrió un accidente del trabajo el albañil Martín Alcaraz, de veintiséis años, que resultó con lesiones de pronóstico reservado.

Celirino Villada, de once años, fué agredido por otro niño de su edad, que con una varilla de metal le infirió una herida en el brazo derecho.

Doctores Mota y Zaldo. En un taller de la calle de Segovia, número 29, se causó, trabajando, heridas de importancia el obrero Pascual Perdiguerro, de catorce años, domiciliado en la calle de la Palma, 18, bajo.

En el paseo Imperial sufrió una caída casual Fernando Villa, de treinta y un años, que se produjo una herida contusa de pronóstico reservado en la ceja derecha.

Doctores Castillo y Lavín. Trabajando en una fábrica de harinas del Pacífico, se causó lesiones de pronóstico reservado el bracero Isidro Hernández Chuchicha, de cincuenta años.

El niño de tres años Andrés León fué curado de una herida contusa de seis centímetros de extensión, situada en la región parietal, que interesaba el espesor de todos sus tejidos.

Según testigos presenciales, el niño había recibido una pedrada, que le produjo las lesiones descritas. El salvaje que arrojó la piedra no ha podido ser detenido.

Caída desgraciada.

Luis Gutiérrez Vallejo, de cincuenta y ocho años, cayó en su domicilio del Paseo de las Delicias, número 37, estando dando cuerda a un reloj, y se fracturó una costilla.

Accidente del trabajo.

En la travesía de las Pozas fué atropellado por el automóvil 2.319 Isabel Martínez Padilla, de treinta y cuatro años.

En la Casa de Socorro, adonde fué conducida en el mismo automóvil, le apreciaron lesiones graves. El chauffeur se presentó a la Policía, quedando detenido.

Arrollado por una máquina.

En la estación del Mediodía, la máquina piloto núm. 148, que maniobraba en la sexta vía, arrolló al niño de siete años Leonardo González Fierro, causando graves lesiones, que le fueron curadas en el servicio sanitario de la estación.

Carpintero herido.

En la Casa de Correos, donde trabajaba, se cayó de una escalera el carpintero Germán Montes Fernández, de veinte años, causándose una herida contusa de seis centímetros de extensión en la cabeza, y conmoción cerebral.

Robo de un carro y un burro.

Mientras el basurero Gumersindo Merino Fernández se distraía unos instantes en una casa de la calle de la Alameda, le sustrajeron el carro y el burro.

Grave caída.

Don Francisco Escolar, de veintisiete años, empleado, con domicilio en el paseo del Prado, 48, primero, se cayó en la calle de Atocha, ocasionándose una grave herida en la cabeza y conmoción cerebral.

Los del entierro.

Por el antiquísimo procedimiento del entierro le sustrajeron 200 pesetas en la calle de Alcalá a doña Amalia Martínez Chocano.

Robo de un maletín.

Entre las estaciones de Quero y Tembleque le sustrajeron un maletín al viajero del tren correo, D. Matías García Quiroga.

Contenía varias alhajas y documentos de interés. El perjudicado denunció el hecho en la Inspección de Policía de la estación de Atocha.

Previamente hizo la denuncia a la pareja de la Guardia Civil que daba escolta al tren. Los descuidados. José Álvarez Fernández denunció en la Co-

misaría de la Latina que del carro que guiaba le habían sustraído dos corderos. El descuidado no fué capturado.

Un incendio.

Anoche, a las once, se inició un fuego en la calle de San Bernardo, número 41, por haberse prendido el hornillo de la chimenea. El incendio adquirió en los primeros momentos caracteres alarmantes; pero la rápida intervención del servicio de bomberos, hizo que quedara localizado a los pocos momentos y sofocado después.

GUERRA Y MARINA

Declaración de pensiones

El Consejo Supremo de Guerra y Marina ha hecho las siguientes declaraciones de pensiones, que corresponden a la segunda quincena de enero y al mes de febrero próximos pasados:

Antonio Varela Cobas y Rosa García Fernández, 137 pesetas. Antonio Viu Rivera y Josefa Puy Carreira, 182,50.

José Pastor Llopis, 182,50. María Romaguera Riembaú, 182,50. Filomena Munós Gibert, 273,75.

Magdalena Arnáu Górriz, 182,50. Antonio Sánchez Cabeza y María Jiménez Toledo, 182,50.

Antonio Sanz Pons y Antonia Chela Nadal, 182,50. Mariano del Campo García y Venancia García Jorde, 182,50.

José Carreira Álvarez y Dolores del Río González, 182,50. Benita Toribio Rodríguez, 182,50.

Salvador Navarro Montesinos y María García Sánchez, 182,50. José Prieto Villanovo y Josefa López, 137.

Pedro Roca Sagar, 182,50. Manuel Piñero da Costa y Benita Bermúdez Neira, 182,50.

Francisca García Cascales, 360. Juan Manchego Béjar y Rafaela Valverde Ranchal, 182,50.

Victoria Trelles Rodríguez, 182,50. Melchora Carrasco García, 273,75.

Rafaela Molina Ocaña, 456,25. Julián Arostegui Goldaraz y María Arostegui Goldaraz, 273,75.

Dolores Baixauli Andreu, 182,50. María Nafra González, 182,50.

María Antón Gracia, 182,50. León Sánchez Morales, 182,50.

Francisco Vicente Vicente y Manuela Pérez Rodríguez, 182,50. Fernando Pacheco Bonilla, 182,50.

Francisco Vives Gadea, 182,50. Baldomero Villalobos Zamorano y María Josefa Díaz Rojo, 182,50.

Juan Mora Barrero y Salustiana Ramírez Galán, 273,75. Juan Lorán Buera y Josefa Casanova Aguiló, 182,50.

José Rivas García, 182,50. José María Muñoz y Muñoz, 182,50.

Francisco Almeida Martín y Manuela Rodríguez Roldán, 182,50. Francisco José Expósito y Francisca María Durán García, 182,50.

Francisco Cañizares Izquierdo y María Heras Huete, 182,50. Vicente Gómez Medina y Marcelina García Cambres, 273,75.

Eustasia Villamediana Villumbrales, 182,50. Antonio García Muñoz y Dolores Castro Olaya, 182,50.

Agustina Gutiérrez Delmás, 177. Isabel Albedin Turrillo, 182,50. Vidal San Emeterio y Justa Borja Ruiz, 182,50.

María Luisa Aguilar Rosa, 182,50. Domingo Barrachina Muedra y María Tortajada Márquez, 182,50.

Francisco Cabanillas Pizarroso y Romualda Sánchez Muñoz, 182,50. Luis Mariano Otín y Francisca Alamen Latre, 182,50.

María Castells Millat, 182,50. María López Pérez, 182,50. José Vaamonde García y María García Lourés, 137.

ULTIMA HORA

Nuevo proyectil. VITORIA. (Jueves, noche.) Policarpo Lecea, pirotécnico vitoriano, primer premio internacional de Turin, elevará al Gobierno una instancia con una Memoria descriptiva de un proyectil de Artillería, invención suya, que tiene un radio de acción poderosísimo.

El invento ha alcanzado aquí buen resultado en las pruebas realizadas, esperando a que le autorice el ministro de la Guerra para hacer otras oficiales.

Vuelco de un autobús. LOGROÑO. (Jueves, noche.) El automóvil correo de Arnedo volcó cerca de Arnedillo, cayendo a un precipicio.

El chauffeur resultó levemente herido, y el cabo de la Guardia Civil de Arnedillo, de pronóstico reservado. El cobrador está grave.

CULTOS PARA EL DIA 12

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Marcos, y continúa la novena a San José a las ocho se manifestará a S. D. M., a las diez misa solemne, y por la tarde, a las cinco, estación, rosario, sermón, que predicará D. Angel Nieto, novena, proces y reserva.

La misa y oficio son de San Gregorio el Magno, rito doble, color blanco. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Pilar en su parroquia, Salvador, San Andrés, San Ildefonso, Comendadoras de Santiago y Escuelas Pías de San Fernando.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL.—No hay función. PRINCESA.—10 (función especial a precios especiales). El collar de estrellas.

ESPAÑOL.—5,30. Primer concierto extraordinario por la Banda Municipal, 10 (función popular). La vida es sueño y Una buena vara.

COMEDIA.—0,45 (función popular). El amor vela. ZARZUELA.—Solamente de 5 a 8,30, estreno emocionante: La estrella de las Indias.—El exito grandioso: El robó del diamante y otras atracciones.—Butaca, 0,50.—Palcos, 3 y 4 pesetas.

El domingo, gran acontecimiento, estreno de El triunfo del amor. A las 10,15 y 11,30 de la noche, Funciones «Soirées Féminas», presentación de Paquita Escobedo, Follers, Phinón y Linceno, La Radiosa, Fer-Naya, Consuelo Dominguez y Constant and Claudia.—Precios populares.

APOLO.—6 (sencillo). La última opereta.—7,15 (sencillo). Las gemas del silencio y Pepino con su Circo en miniatura.—10 (sencillo). El género íntimo y el entremés cómico: Los de la cola (estreno).—11,30 (sencillo). La misma opereta.

LARA.—6,30 (doble especial). Mi tia Ramona (tres actos) y Pastora Imperio.—10,30. El enemigo malo (dos actos) y Pastora Imperio.

PRICE.—6 de la tarde y 10 de la noche, el drama político en cuatro actos Fantoma. ESLAVA.—6,30. Amor a oscuras y Dios dirá.—10,30. Una buena muchacha.

COMICO.—6,30 (doble). La sobrina del cura (dos actos).—10,30 (doble). De Miraflores... y a prueba! (dos actos). CERVANTES.—6,30 (sección vermouth). Camino adelante (dos actos).—10,30 (doble). Pastor y Borrego (dos actos en cuatro cuadros).

TRIANON-PALACE.—7 (sencillo). Chiquita y bonita y Modas.—10,30 (doble). Pepita Reyes. COLISEO IMPERIAL.—(Precios populares).—5,15. Los holgazanes.—6,30. Las fraguas y El susto de la condesa (especial).—9,30. Los holgazanes.—10,30. La malquerida (especial).

NOVEDADES.—(Día de moda).—6. Mano-Roja.—7,15. La novia del torero.—9,15. El barbero de Sevilla.—10,15. El siglo de oro.—11,45. El genio de Velázquez. MARTIN.—6,30. La Corte de Farón.—7,30. El búscar de la Guardia.—10,15. La alegre trompetería.—11,30. La Corte de Farón.

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Gran sección de 5 a 1.—Debut de la notable pareja de bailes modernos Hermanas Besson (primer premio del Magico-City de París).—Éxitos formidables: El esplendor de Rocamboles (cuarta de la serie de aventuras de Rocamboles).—Angustia suprema (Cines) y El desesperado del Panamá.—Palcos, 4 pesetas.—Butacas, 0,50.—General, 0,20.

El domingo, magníficos estrenos: La chispa, interpretado por la eminentísima Tina di Lorenzo, y ¡Paz, oh Dios mío! TEATRO INFANTA ISABEL.—Sin patria y El secreto del testamento.

SALON DORE.—Sección de cinematógrafo de 4,30 a 12,30.—Éxito colosal de la cinta Rocamboles (1.800 metros) (cuarta serie).—En breve, estreno sensacional, siendo la protagonista la célebre artista Francisca Bertini.

SALON ROYALTY.—Nueva Empresa.—Grandioso programa.—Gran éxito de la cuarta serie de Rocamboles.—Estreno de la emocionante película en tres partes Sin patria (1.500 metros) y cinco estrenos más de gran interés.—Precios inviolables: 0,30, 0,50 y 0,60.

AVISOS UTILES

CONSULTORIO DE ESPECIALIDADES MEDICAS Curación de toda clase de enfermedades. Análisis, Rayos X, Callista y Manicura. DENTISTA 1, PRECIADOS, 1.—Consulta, 2,50 ptas.

Piperacina MIDY GOTA. REUMATISMO

JOYAS DE OCASION Se venden por la mitad de su valor. PLAZA DE CANALEJAS, 6 (Cuatro Calles). Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

EL LEON CEMENTO PORTLAND MARCA REGISTRADA CEMENTO PORTLAND MADRID ALCALA, 47

Pastillas

Alemanas

DEL PROFESOR
SWANTER
DE BERLIN

TOS REBELDE, BRONQUITIS, ASMA, ENFISEMA, CATARROS, PULMONIAS, ETC.

He aquí los elementos integrales de tan maravillosas Pastillas:
Tribid, Trem, Fenil, Metan, Oxisulf, Ant. Bls. T, Biol. en Sach y Escip.

Son una maravilla dentro de la Terapéutica moderna, por lo que los más famosos Doctores del mundo las recetan siempre para las afecciones de las vías respiratorias, haciéndoles salir siempre airosos de su cometido, por ser lo más moderno, racional y científico.

Son el consuelo infalible para los que pasan las noches presa de aquella tos ronca que produce vértigos, dolor de cabeza y que parece que afilado cuchillo desgarrar sus entrañas, **calmándoles al momento.** Hace cesar en el acto la terrible sofocación que crispas sus miembros de ira impotente al notar la falta de aire en sus **bronquios y pulmones**, produciendo estridentes silbidos, haciendo penetrar en ellos corriente impetuosa de aire vivificador que los vuelve a la vida; fluidificando sus mucosas, descomponiéndolas y haciéndoles expectorar.

Evitan los catarros y pulmonías y son el preventivo infalible, acortando grandemente sus convalecencias.

50 pesetas caja en toda España. Depósito central: Dr. G. Ferreras, calle de Vilanova, 1, Barcelona.

Venta en Madrid al por mayor: Pérez, Martín y Comp., Alcalá, 7, y Martín y Durán. Al detalle: farmacias Dr. Gayoso, Arenal, 2; Borrell, Puerta del Sol; farmacia del Globo, plaza de Antón Martín; Francisco Casas, Mayor, 10, y principales. En Zaragoza: Rived y Chólis.

BOTELLA, 0,75



LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificado médicos a disposición de los clientes.

LAS PROPIEDADES DEL KEFIR

SE RESUMEN EN ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICIÓN. ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GÁSTRICOS E INTESTINALES. Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.

LA INDIA.-12, MONTERA, 12.

DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

NEGOCIO

Cada 1.000 ptas. restan 20 al mes en negocio serio y seguro admin. strado orst. mios. Informes gratis. Señal. Guantes. Preciados, 7, pral. 9 a 12. 4 a 6. Casa fundada 1880.

DOLOR DE CABEZA

Neurálgica y jaqueca desaparecen en cinco minutos con la **HEMICRANINA** del Dr. M. CALDERA. 3 pta. Fídase en farma.

DENTISTA V. PÉREZ

hace y reforma los aparatos, precios económicos. Extracción sin dolor.-33, Montera, 33.

CAMAS DORADAS

INMENSAS EXPOSICIONES sin posible competencia en calidad.-sin posible competencia en precios. Se prueban estas suntuosas PINILLOS 5, ESPOZ Y MINA, 5

La Prensa

Agencia de Anuncios DE RAFAEL BARRIOS Carmen, 18, primero.

CORCHO HIJOS

INGENIEROS CONSTRUCTORES

Casa central con salón exposición en Suaner; Rampa de Sotileza. Sucursal en Madrid con salón exposición: Calle de Recoletos, núm. 2. TALLERES DE SAN MARTÍN

Turbinas hidráulicas.-Turbinas perfeccionadas, patente Mirapeix.-Turbinas de alta presión para grandes saltos.-Turbinas especiales para molinos.-Turbinas para instalaciones con regulación automática de precisión.-Bombas.-Bombas centrífugas para riego.-Caldierías gruesas.-Mecánica en general.-Construcciones y reparación de buques.-Gadarras.-Materiales para minas y ferrocarriles.-Puentes.-Depósitos.-Armaduras para construcciones.-Castilletes.-Vagones.-Vagonetas.-Caldierías y máquinas marinas.-Transmisiones de movimiento.-Piezas de forja.

TALLERES DE LA REVERTA (FUNDICIONES) Fabricación y esmaltado de bañeros y otros aparatos sanitarios.-Fundición de hierro en general de toda clase de piezas de mecánica y para construcciones, cerrajería artística, columnas, balaustradas, balcones y escaleras.

TALLERES CON EXPOSICIÓN EN SOTILEZA Cocinas económicas para casas particulares, hoteles y comunidades.-Termosifones para calefacción de agua por circulación.-Calefacciones centrales para edificios por vapor y agua caliente.-Aparatos hidroterápicos para Bañeros.-Grifos, válvulas y llaves de todas clases para agua y vapor.-Fundición de bronce en piezas de maquinaria y artística.-Caldierías de cobre.-Cerrajería artística.-Reparación de automóviles.-Bom-bas a mano y mecánicas.-Molinos de viento.-Instalación y distribución de agua.-Baños de baño.-Inodoros.-Lavabos.-Bidets.-Cisternas.-Accesorios de toilette.-Azulejos finos extranjeros, blancos y en color.-Tuberías.-Metales.-Maquinaria y herramientas para la industria mecánica.-Accesorios y montacargas eléctricos.

Nos encargamos del estudio y montaje de instalaciones funcionando, bajo presupuesto.



Compro Pago muy bien Preciados - 11. Telefono 3434

CASA DE CONFIANZA

Gomas higiénicas. Cost. 4,10. gomas, 18, esq. Sta. Domingo.

TRAJES señora, caballero, plazo un año. Corredora, 45. Castro. Biana. Unica. Casa.



TIMOLINE

El mejor desinfectante de la boca. Blanquea y limpia la dentadura. Calma el dolor de muelas. Farmacias y perfumerías. Depósito: Arenal, 15.



TORIBIO SAINZ.-Lunas y vidrios planos.

TRABAJO DE ESCRITURA

4 PESETAS DIARIAS. Es el sueldo que pueden ganar personas de ambos sexos que, sabiendo escribir con una letra regular, deseen ocupar sus ratos disponibles en un facilísimo trabajo de escritura.

Necesitamos también señoras y caballeros en cada población para la elaboración y representación de nuestros artículos e inventos modernos, nunca vistos en Europa. Pedit detalles, escribiendo a los ESTABLECIMIENTOS LISBONENSES, Lisboa (Portugal).

RECONSTITUYENTE VINO DE BAYARD

El más energético de los reconstituyentes es el VINO DE BAYARD. Peptona fermentada, que devuelve a todas las personas débiles la Fuerza y la Salud. Depósito en todas las farmacias.

ESLAVA JOYERO, COMPRO- vendo alhajas, oro, plata, perlas del Monte. Montera, 40.

AVISO

La Casa que más paga por oro, plata, platino, gacetas y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

BODEGUEROS!

Urge la venta de 28 tinajas, cabida de 30 arrobas una. Pueden verse.-Atocha, 139. Gran ocasión!

¡RETALES!

Gran venta con importantes rebajas. 26, Arenal, 26, Palacios.

CONTRATISTAS

La Congregación de San Felipe Neri, establecida en el Hospital Provincial, anuncia la subasta del derribo y reedificación de la casa n.º 187 de la calle de Atocha. Informes y condiciones en su Oratorio del Hospital, de 9 a 11 y de 3 a 5.

Queréis la salud??

Ferro-Quina BISLERI

Cura primordial de la sangre. Reconstituyente poderoso, tónico eficaz, aperitivo e higiénico. Venta en farmacias y droguerías. Depósitos: MARTÍN Y COMP. I.-Alcalá, 9, Madrid.

LOTERIA NUMERO 13

ALCALÁ, 18, estanco.-Madrid. Remite a provincia as y extranjero billetes y décimos por cuatro sorteos. Su administradora.-Nieves de Castro.

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA

Capital: 750.000 ptas. Ferrocarril propiedad de la Sociedad. Fabricación en Valdecaas. Depósito y molinos en Madrid. FÁBRICA, 75. PLAZA DE CASTELLAR, 6. E. C. de Valdecaas.-Cantabria. Teléfono 1.048. Teléfono 1.394.

PRECIOS 600 kilos de yeso negro corriente..... 8,25. Id. id. especial..... 9,25. Quintal id. blanco..... 1,25. Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas. Oficinas administrativas PELIGROS, 3, entrepuerto. TELEFONO 2.931

Debilidad sexual

(Mal llamada impotencia por algunos explotadores) de paratortosa, vértigos, mareos, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervional Mon. Pedir a su autor, Monreal, Fuencarral, 67, y consultar dudas.-CINCO PESETAS CAJA - Correo 630

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES

Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 a 1 y de 4 a 7. TELEFONO 4.842

D.ª Carmen Nájera y García-Pelayo

VIUDA DE HERNANDEZ FALLECIÓ EL DÍA 12 DE MARZO DE 1909

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P.

Su director espiritual, sus hijos, hijos políticos, nietos, nieto político, biznietos y albaceas testamentarios, RUEGAN a sus amigos la encomiendan a Dios en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 12 del corriente en la iglesia Pontificia de San Miguel (antes San Justo) y el 13 en la parroquia de San Jerónimo el Real, serán aplicadas por el alma de dicha señora.

El Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad tiene concedidos 100 días de indulgencias, y el Ilmo. Sr. Obispo de Madrid-Alcalá 50 días en la forma acostumbrada. (7)

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

SERVICIO DE TRANSPORTES MARITIMOS

Esta Sociedad, en combinación con la **Compañía Transatlántica Española**, se encarga de expedir desde esta corte toda clase de encargos y mercancías con destino a los puertos visitados por los buques de dicha Compañía en las líneas de **Filipinas, Cuba, Méjico, Fernando Póo y Argentina.**

Para tarifas y referencias, dirigirse a las oficinas centrales, **Paseo de los Pontones 2**, teléfono 808, ó a la Agencia-sucursal, situada en la calle de Tetuán, núm. 13, teléfono 4.580.

DINERO

al comercio, fácil pago.-Caños, 8, entresuelo; de 5 a 8. Transacciones de idiomas. Francés, 12. 1.º Izda.

IMPOTENCIA

espermatocitos, pérdidas seminales (cédulas, recienlos, etc.) e abunda) se curan muy bien y pronto con los **SELLOS-PARIS** del Dr. Paris, 77 rue de la Harpe, París. 5.º. Tratado científico, garant., 19 años. Para informes, consulta personal, carta, dirij. Antiquo Consultorio del Dr. Paris, Cádiz de Rouanne, 1, Madrid. Reservas para la modificación y uso de los sellos a gusto de la pida. Gran seriedad. Reserva absoluta.

SOLARES

Ocasión, pequeñas parcelas industriales, casas baratas, calle Méndez Alvaro, desde 0,50 pie. Principio, 18, tienda, informaran. Proposiciones hasta el día 20.

AVISO

La Casa Central es la que da más DINERO por **Papeletas** del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

NEGOCIO

Se colocan grandes y pequeños capitales en asuntos serios y seguros, con gran interés y absoluta garantía. Casa única en la forma de operar. Santiago, 1, 2.º; de 4 a 8

OCASION

Urge venta de casa hipotecada, seminueva, y sanada, en 1500 0 pesetas, renta libre el 8 y 12 por 100. Se darán facilidades para el pago. Razón: Santos, 1, 2.º decha.; de 8 a 10 mañana y de 1 a 3 tarde. No se admiten corredores.

Sociedad General de Anuncios

MONTERA, 19. (ANTES ALCALÁ, 6).--MADRID

LA SEÑORA DOÑA TOMASA REDONDO Y GONZALEZ

VIUDA DE LOPEZ HA FALLECIDO EL DIA 11 DE MARZO DE 1915

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P.

Sus sobrinos, doña Enriqueta y D. Luis Redondo; sobrinos políticos, D. Maximino Fernández y doña Ascensión Vallejo y D. Gerardo Valdes Garcia; albacea testamentario y demás familia.

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el viernes 12 del corriente, a las cuatro y media de la tarde, desde la casa mortuoria, San Felipe Neri, núm. 1, a la Sacramental de San Isidro, por lo que les quedarán agradecidos.

El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche. Por expresa voluntad de la finada no se repartien cenizas. (11)

Central de Pompas Fúnebres.--Preciados, 20.

JONASIL

UNA VEZ MAS HA TRIUNFADO LA CIENCIA

con "Elixir Jonasil" del sabio Doctor Jonas.

Parada radical de la caída del pelo en 8 días.-Resultado verdad.

"Elixir Jonasil" destruye por completo los microbios peligrosos del cuero cabelludo (causa de la caída del pelo), da nueva vida a las raíces enfermas, quita la caspa y evita su aparición. La composición de "Elixir Jonasil" es vegetal y ha sido descubierta por el sabio Dr. Jonas en un viaje científico en el Interior de Africa. El resultado que se obtiene con este incomparable preparado es sorprendente.

Pesetas 10 el frasco en Perfumerías y Farmacias.-Al por mayor: Martín y Durán y Pérez Martín y C.º.-MADRID



OPOSICIONES EN HACIENDA

Preparación por D. Rafael Riano, abogado y jefe de Administración, y D. Fernando López, jefe de Neg.º C. Pericial de Contabilidad. Exito satisfactorio en anteriores convocatorias. Contestaciones al programa. Sta. Teresa, 10, 3.º.

Oposiciones a Registros

Profesores: D. Dimas Adame, notario de Madrid. SEÑORES BALLESTEROS Y GUXARRO Academia Regorio Camazon.-Jacometrezo, 66.

HUEVOS

Huevos para incubar de gallinas de pura raza, con postura anual de 200 huevos por lo menos. Se remiten libre de portes y embalaje a todas las estaciones de ferrocarriles españoles. Los pedidos han de venir acompañados de su importe y nombre del director de la Granja Emilia. Palencia. Huevos de Langshan, Orpington, Vvandotte, Cochinchina, Brahma, Leghorn, a pesetas 12 la docena. De castellana negra, a 7 pesetas la docena. De Plymouth Rock blanca, a 15 pesetas la docena. De Favorolles, Hondan y castellana blanca, a 10 pesetas la docena. Acabamos de publicar un hermoso catálogo ilustrado, que se envía certificado a quien manda 45 céntimos en sellos. Cerdos Chester, Yorkshire y Polán-China, de pura sangre, hijos de animales importados de América a Inglaterra.